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BÁO CÁO

Công tác Bảo vệ môi trường năm 2023

 Thực hiện Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/01/2022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về báo cáo công tác bảo vệ môi trường (BVMT); UBND huyện Yên Thế báo cáo kết quả công tác bảo vệ môi trường năm 2023 cụ thể như sau:
I. BỐI CẢNH CHUNG KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ CÁC TÁC ĐỘNG CHÍNH ĐẾN MÔI TRƯỜNG

1. Thông tin chung về kinh tế - xã hội của địa phương

Yên Thế là huyện miền núi của tỉnh Bắc Giang, có diện tích trên 306km2. Huyện có 19 xã, thị trấn với 3 trung tâm kinh tế- xã hội là thị trấn Phồn Xương, thị trấn Bố Hạ và trung tâm cụm xã vùng cao Mỏ Trạng (đạt tiêu chuẩn đô thị loại V). Toàn huyện có trên 10 vạn dân với 08 dân tộc anh em cùng chung sống gồm: Kinh, Tày, Nùng, Mường, Dao, Cao lan, Hoa, Sán Dìu. 

* Tổng quan về đặc điểm tự nhiên

- Vị trí địa lý

Yên Thế là huyện Miền núi nằm ở phía Tây Bắc của tỉnh Bắc Giang, có vị trí địa lý như sau:

+ Phía Đông Bắc giáp huyện Hữu Lũng – tỉnh Lạng Sơn.

+ Phía Đông Nam giáp huyện Lạng Giang.

+ Phía Tây Bắc giáp huyện Phú Bình, Đồng Hỷ và Võ Nhai tỉnh Thái Nguyên.

+ Phía Nam giáp huyện Tân Yên.

Huyện có 19 đơn vị xã, thị trấn, trung tâm văn hoá - chính trị – xã hội là thị trấn Phồn Xương, cách thành phố Bắc Giang 27km theo Quốc lộ 17 về phía Tây Bắc. Các tuyến giao thông đường bộ phân bố khá hợp lý, nhiều tuyến đã được cải tạo, nâng cấp. Yên Thế còn có hệ thống giao thông đường thuỷ khá thuận lợi trên sông Thương và hạ lưu sông Sỏi.

- Địa hình: Yên Thế là huyện thuộc vùng núi thấp, nhiều sông suối, độ chia cắt địa hình đa dạng. Địa hình dốc dần từ Tây Bắc xuống Đông Nam. Có thể phân ra 3 dạng địa hình chính như sau: Vùng núi, đồi thấp, đồng bằng.  

- Hệ thống thủy văn: Yên Thế có 2 con sông lớn (sông Thương chảy qua ranh giới phía Đông huyện dài 24km từ Đông Sơn đến Bố Hạ; sông Sỏi chạy dọc huyện từ Xuân Lương đến Bố Hạ, dài 38km) với tổng lưu lượng khá lớn. Ngoài ra, huyện còn có hệ thống các hồ chứa, ao và các suối nhỏ thuộc hệ thống sông Sỏi và sông Thương. Nguồn nước mặt được đánh giá là dồi dào, phân bố khá đều trên địa bàn, tạo thuận lợi cơ bản cho sản xuất và sinh hoạt.

Qua điều tra ở một số xã cho thấy nguồn nước ngầm của huyện khá phong phú. Khảo sát các giếng khoan ở các hộ gia đình cho thấy, mực nước ngầm tầng nông ở vào khoảng 15-25m, lưu lượng nước khá lớn, đáp ứng yêu cầu sử dụng nước sinh hoạt trong gia đình. Tuy nhiên, chất lượng nước một số khu vực chưa đáp ứng yêu cầu nước sinh hoạt do bị nhiễm ôxít sắt.

- Tài nguyên đất: Nhóm đất phù sa nằm trong vùng địa hình bằng phẳng (độ dốc 0 – 80), là nhóm đất thuận lợi cho sản xuất lương thực và rau màu, bao gồm 3 đơn vị đất. Nhóm đất xám bạc màu: Có diện tích 3.163ha, tuy nghèo đạm, lân và mùn song giàu kali, tơi, xốp, thoát nước tốt thích hợp với các loại cây có củ. Nhóm đất đỏ vàng: Tổng diện tích 24.017,15ha chiếm 79,72% diện tích tự nhiên, phân bố ở tất cả các xã và ở cả ba dạng địa hình. Nhóm đất tầng mỏng có nhiều sỏi đá: diện tích 650ha, phân bố chủ yếu ở các sườn đồi, đất bị xói mòn, có tầng đất mỏng, độ phì kém, bạc màu.
- Tài nguyên rừng: Theo số liệu thống kê đất đai đến 31/12/2022 đất lâm nghiệp có rừng toàn huyện là 13.029,08ha chiếm 42,52% tổng diện tích tự nhiên. Các cây trồng chủ yếu là các loại cây keo lai, bạch đàn,... hàng năm cho khai thác 40.000- 50.000m3 gỗ các loại.
- Tài nguyên khoáng sản: Than gầy có mỏ Bố Hạ phân bố ở 2 xã Đồng Hưu và Đông Sơn, hiện tại công ty cổ phần khoáng sản Bắc Giang đang đầu tư khai thác. Tổng trữ lượng mỏ khoảng 4.570 ngàn tấn (đã khai thác ước khoảng 1000 ngàn tấn). Than có chất lượng thấp, chủ yếu phục vụ nhu cầu sản xuất vật liệu (đốt gạch, nung vôi,…) tại địa phương. Nhóm kim loại đen: quặng sắt có trữ lượng khoảng 500 ngàn tấn, chất lượng quặng loại trung bình, hiện không khai thác. Quặng barit mới điều tra sơ bộ, cần được điều tra đánh giá chi tiết.

* Phát triển kinh tế, đầu tư và xây dựng cơ bản

Tập trung chỉ đạo gieo trồng đảm bảo kế hoạch, chăm sóc phòng trừ sâu bệnh hại trên cây trồng, cung cấp nguồn nước phục vụ sản xuất đầy đủ, kịp thời. Tổng diện tích gieo trồng ước đạt 11.379,8ha/11.100ha, đạt 102,5% so với KH; tập trung xây dựng vùng sản xuất vải thiều, nhãn an toàn đạt tiêu chuẩn VietGAP đạt 54,15ha.

Tiếp tục duy trì và giữ vững Vùng an toàn dịch bệnh Cúm gia cầm và Niu-cátxơn đối với gà, phối hợp chặt chẽ với Sở Nông nghiệp và PTNT triển khai, tổ chức thực hiện các nội dung Đề án trong năm 2023. Tổng đàn gia cầm 3,32 triệu con, đạt 83% KH (trong đó: gà khoảng 3,02 triệu con; lợn 78.000 con, đạt 97,5% KH; trâu, bò, ngựa 9.650 con, đạt 96,5% KH; đàn dê 9.600 con đạt 101% KH ). Hoạt động dịch vụ phục vụ sản xuất nông nghiệp (cung ứng giống, phân bón, thuốc thu y, thuốc BVTV, nước tưới, dịch vụ làm đất, thu hoạch sản phẩm,...) đã đáp ứng tốt yêu cầu phục vụ sản xuất nông lâm nghiệp trên địa bàn.
Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng theo Chỉ thị số 07-CT/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy, Chương trình trồng 01 tỷ cây xanh theo Chỉ thị số 45/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ(
); hoàn thành việc cấp chứng chỉ rừng bền vững FSC cho nhóm hộ trên địa bàn huyện tại 06 xã (Đồng Vương, Đồng Tiến, Tam Tiến, Canh Nậu, Tiến Thắng, Xuân Lương) với diện tích được cấp chứng chỉ 3.432,47ha đạt 228%. Ban hành kế hoạch, phương án PCTT-TKCN năm 2023; chỉ đạo kiểm tra, rà soát đánh giá, sửa chữa các hư hỏng các công trình thủy lợi, đê điều, công trình phòng, chống thiên tai trước mùa mưa bão để đảm bảo an toàn các công trình, bảo vệ người và tài sản trong mùa mưa bão.

- Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phát triển ổn định; thị trường hàng hóa phong phú, đa dạng. Tiếp tục tập trung tuyên truyền, vận động, chỉ đạo thực hiện các biện pháp yêu cầu chấm dứt sản xuất vôi thủ công và lập phương án cưỡng chế tháo dỡ ghi lò, bậc thang, cẩu(
)( 8/9 lò đã được tháo dỡ hoàn toàn); trình UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch 02 CCN với diện tích 45ha (Cụm công nghiệp Tân Sỏi: Diện tích 20ha; Cụm công nghiệp Đông Sơn: Diện tích 25ha). Quy hoạch chung xây dựng 14 xã, 02 nhiệm vụ quy hoạch chung xây dựng Điểm dân cư Bản Đồn, xã Canh Nậu và bản Quỳnh Lâu, xã Tam Tiến. Tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng; cấp 88 giấy phép xây dựng nhà ở riêng lẻ, kiểm tra 110 công trình khởi công tại thị trấn Phồn Xương, thị trấn Bố Hạ, xã Đồng Lạc, xã Xuân Lương…

 * Phát triển văn hoá – xã hội 

Tiếp tục chỉ đạo thực hiện đảm bảo công tác phòng, chống dịch; bệnh đậu mùa khỉ, cúm A(H5) và các bệnh truyền nhiễm khác. Công tác phòng, chống dịch bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân được quan tâm, kết quả hoạt động có nhiều chuyển biến tích cực. Chỉ đạo các xã, thị trấn thực hiện công tốt công tác dân số - KHHGĐ. Chỉ đạo Đoàn Kiểm tra liên ngành, chuyên ngành về ATTP huyện tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh, sản xuất, chế biến thực phẩm, các cơ sở hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn huyện. Dân số trung bình tính đến kỳ báo cáo là 108.306 người. Tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên là 0,45%.
Chỉ đạo thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực văn hóa; Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” tiếp tục được quan tâm chỉ đạo thực hiện(
). Tổ chức thành công Lễ hội Yên Thế; tổ chức vận động xây dựng Đền thờ Anh hùng Hoàng Hoa Thám và nghĩa quân; đẩy nhanh tiến độ xây dựng Đình Ba tầng mái. Xây dựng và đưa vào hoạt động Cổng thông tin điện tử 19/19 xã, thị trấn; chỉ đạo tổ chức các hoạt động tuyên truyền chào mừng các sự kiện, ngày lễ lớn của dân tộc. Các điểm du lịch trên địa bàn đã thu hút được đông đảo khách du lịch đến thăm quan, học tập và nghiên cứu(
). Chỉ đạo phòng chuyên môn tổ chức thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với đối tượng NCC với cách mạng, đối tượng BTXH trên địa bàn. Công tác giảm nghèo, chăm lo đời sống Nhân dân được chú trọng. Tập trung hỗ trợ, tháo gỡ vướng mắc cho các doanh nghiệp, HTX trên địa bàn khôi phục, phát triển sản xuất, tạo việc làm cho người lao động,…
2. Các tác động chính đến môi trường

* Ảnh hưởng của hoạt động sinh hoạt, di dân và đô thị hóa
Nước thải sinh hoạt: Phát sinh từ các khu dân cư, khu chợ tập trung, các cơ quan trên địa bàn huyện. Hiện tại, huyện chưa có hệ thống xử lý NTSH, nước thải sau khi qua hệ thống xử lý tại các gia đình được đổ ra các thủy vực. Suối thị trấn Phồn Xương đang có dấu hiệu quá tải do thường xuyên tiếp nhận NTSH từ KDC thị trấn (4.359 người), chợ thị trấn, trường cấp 3 thị trấn. 
Chất thải rắn sinh hoạt: Với số dân trên 10 vạn người và tỷ lệ phát thải chất thải rắn sinh hoạt trung bình đối với khu vực các thị trấn của huyện (TT Phồn Xương, TT Bố Hạ) là 0,8-1kg/người/ngày, khu vực các xã nông thôn là 0,35 – 0,4 kg/người/ngày. Theo tính toán, tổng lượng RTSH phát sinh là 52,65 tấn/ngày, trong đó RTSH khu vực đô thị là 17,15 tấn/ ngày, rác thải khu vực nông thôn là 35,5 tấn/ ngày. Với tốc độ phát thải như vậy thì một năm lượng chất thải này trực tiếp là nguyên nhân gây ô nhiễm môi trường trên địa bàn.

* Ảnh hưởng của chất thải công nghiệp, dịch vụ

- Địa bàn huyện Yên Thế đến nay có 01 Cụm công nghiệp Bố Hạ có diện tích 6,5ha, có 06 doanh nghiệp đang hoạt động với các ngành nghề: May mặc, sản xuất và chế biến nông, lâm sản; trong đó có 6/6 cơ sở được xác nhận kế hoạch bảo vệ môi trường. 

- Cơ bản các cơ sở sản xuất kinh doanh thuộc cụm công nghiệp đã đầu tư công trình xử lý môi trường, tuy nhiên chưa đầu tư công trình tổng thể cho CCN.

- Đối với công tác BVMT làng nghề: Trên địa bàn huyện có 01 làng nghề truyền thống: Làng nghề truyền thống mây tre đan thuộc TDP Sỏi, thị trấn Bố Hạ.

+ Số hộ dân trong làng là 240 hộ, trong đó có 102 hộ tham gia làm nghề mây tre đan, chiếm 42,5% số hộ trong làng.

+ Công nghệ hoạt động chủ yếu là các động cơ cưa, cắt nhỏ và thủ công.

+ Về môi trường đối với ngành nghề mây tre đan chủ yếu là tre, nứa, dùng phấn,... Các phế thải đều được tận dụng làm chất đốt phục vụ cho gia đình, không gây ô nhiễm ảnh hưởng môi trường xung quanh. Giai đoạn năm 2014 đến nay do nhiều nguyên nhân, nên một số hộ đã không theo nghề, nhiều hộ gia đình đã xây dựng cơ sở vật chất như: Xây lò sấy, công trình phục vụ sản xuất,... nhưng do nguồn cung cấp nguyên liệu và thị trường thiêu thụ khó khăn nên số lượng cũng như thời gian đốt bị giảm đi đáng kể.

Ngoài các cơ sở sản xuất nằm trong CCN Bố Hạ, trên địa bàn còn tuơng đối nhiều cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ (trên 200 cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ được phòng TN&MT huyện thống kê) nằm phân bố trong các khu dân cư với loại hình và quy mô khác nhau. 

 Sản xuất gạch và nung clinker tại xã Đông Sơn (9,5 triệu viên/năm), là các nguồn gây áp lực tới không khí.
 Xưởng bóc gỗ, cơ sở sản xuất viên gỗ nén: Các cơ sở bóc gỗ tại các thôn Tiến Bộ, Tiến Trung, Tiến Thịnh (xã Tiến Thắng), thôn Đống Cao, Khuôn Đống, Ao Tuần, Chay (xã Canh Nậu), bản làng Dưới (xã Xuân Lương), thôn Đền Quang (xã Tam Hiệp), bản Rừng Dài xã Tam Tiến,… phát sinh khí thải chứa nhiều khói, bụi.

 Dệt may: Các cơ sở dệt may tại xã Tân Sỏi, TT Phồn Xương, TT Bố Hạ chủ yếu phát sinh nước thải sinh hoạt và chất thải rắn công nghiệp, tuy nhiên đã được thu gom, xử lý theo quy trình đảm bảo về môi trường.

*  Ảnh hưởng của chất thải nông, lâm, ngư nghiệp

Tổng diện tích gieo trồng cây hàng năm trên toàn huyện là 16.249,5 ha (theo niên giám thống kê huyện năm 2022), trong đó chiếm chủ yếu là lúa và cây ăn quả. Cùng với sự gia tăng về diện tích, sản lượng trong hoạt động trồng trọt là sự gia tăng liều lượng và chủng loại thuốc BVTV, phân bón hóa học. 

Theo thống kê của chi cục thống kê tỉnh Bắc Giang, tổng đàn gia cầm đạt khoảng 4,2 triệu con; tổng đàn gia súc đạt 83.517 con. Về quy mô chăn nuôi: toàn huyện có 8 trang trại, trong đó có 4 trang trại với hình thức kết hợp chăn nuôi lợn và thủy sản, tập trung vào các hộ chăn nuôi nhỏ quy mô dưới 100 – 200 con, trại chăn nuôi gia cầm là trại gà quy mô chủ yếu từ 2000 đến 8000 con. Các trang trại chăn nuôi gia súc tập trung tại các xã Tân Sỏi, Tam Tiến, Đồng Tiến, An Thượng...; các trang trại chăn nuôi gia cầm lớn tập trung tại các xã Đồng Kỳ, Tam Tiến, Hương Vĩ,...
Tỷ lệ các cơ sở có hệ thống xử lý nước thải chiếm khoảng 64,5%. Tỷ lệ thu gom nước thải chỉ đạt 50%, lượng nước thải được thu gom chủ yếu bằng hệ thống mương đất không đảm bảo vệ sinh và gây phát tán chất ô nhiễm. Các trang trại chăn nuôi lợn quy mô nhỏ (30 -100 đầu lợn) đều nằm trong các KDC (khoảng cách đến các khu dân cư dưới 10m), tuy nhiên các trang trại lớn (trên 200 đầu lợn) nằm tương đối cách biệt so với khu dân cư (trên 100m) nên hạn chế mùi và tiếng ồn. 

II. CÔNG TÁC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG
1. Hiện trạng, diễn biến chất lượng môi trường 
1.1. Môi trường không khí 

Căn cứ kết quả quan trắc năm 2023 do Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện, chất lượng không khí trên địa bàn huyện Yên Thế nhìn chung còn khá tốt và đang được cải thiện trong những năm gần đây, đặc biệt ở khu vực nông thôn, miền núi. Tuy nhiên tại một số vị trí nút giao thông, nhiều phương tiện qua lại có dấu hiệu ô nhiễm cục bộ bởi tiếng ồn, bụi:
Nguyên nhân: Một số tuyến đường giao thông ở khu vực quan trắc hiện trạng đang hoàn thành việc cải tạo nâng cấp và đi vào hoạt động ổn định; Các doanh nghiệp chú trọng đầu tư hệ thống, công trình thu gom, xử lý khí thải; Các địa phương trong quá trình xây dựng nông thôn mới đã quan tâm, chú trọng công tác vệ sinh môi trường.
1.2. Môi trường nước mặt

Trên địa bàn huyện có 2 con sông lớn chảy qua (sông Thương chảy qua ranh giới phía Đông huyện dài 24km từ Đông Sơn đến Bố Hạ; sông Sỏi chạy dọc huyện từ Xuân Lương đến Bố Hạ, dài 38km) với tổng lưu lượng khá lớn. Theo Quyết định số 739/QĐ-UBND ngày 10/7/2023 của UBND tỉnh ban hành danh mục đập, hồ chứa nước trên địa bàn huyện có 5 hồ chứa lớn với dung tích chứa trên 3 triệu m3 trở lên, 6 hồ chứa với dung tích chứa từ 500.000m3 đến 3 triệu m3, 34 hồ chứa với dung tích chứa từ 50.000m3 đến 500.000 m3; ngoài ra còn nhiều ao, hồ nhỏ nằm xen kẽ trong các khu dân cư phục vụ vào mục đích sản xuất nông nghiệp.
Căn cứ kết quả quan trắc năm 2023 do Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện, So sánh với QCVN 08-MT:2015/BTNMT, cột B1 - Quy chuẩn chất lượng nước mặt dùng cho mục đích tưới tiêu, thủy lợi cho thấy chất lượng nước các sông chảy qua địa bàn huyện và các hồ chứ còn tương đối tốt (hồ Suối Cấy trong 2 lần quan trắc năm 2023 không phát hiện ô nhiễm). Tuy nhiên tại một số hồ chứa lớn đã có dấu hiệu ô nhiễm như: Hồ Cầu Rễ : ô nhiễm bởi 01 thông số Fe với mức ô nhiễm vượt QCVN từ 1,04 lần; Hồ Đá Ong: ô nhiễm bởi 03 thông số vượt QCVN từ 1,22 đến 1,65 lần (như TSS vượt 1,22 lần, BOD vượt 1,65 lần, COD vượt 1,32 lần).

Nguyên nhân: Do nước thải của các khu dân cư xung quanh, hoạt động sản xuất, chăn nuôi xung quanh...

* Hiện trạng, diễn biến môi trường nước mặt ao, hồ trong khu dân cư: Ao, hồ, kênh, ngòi là nơi tiếp nhận nước thải các khu dân cư tập trung, từ hoạt động chăn nuôi gia súc, gia cầm, làng nghề, hoạt động sản xuất nông nghiệp, công nghiệp trên địa bàn huyện đều bị ô bởi các thông số hữu cơ (DO, BOD5, COD, Nitrit, Phosphat, Amoni).

Nhìn chung, chất lượng ao, hồ, kênh, ngòi trên địa bàn huyện có dấu hiệu ô nhiễm cục bộ, bởi các chất hữu cơ, vi sinh, các kim loại nặng… do đây là nơi tiếp nhận nước thải từ khu dân cư, chưa được đầu tư hệ thống xử lý nước thải tập trung. Hàm lượng ô nhiễm hữu cơ, ô nhiễm kim loại đang có dấu hiệu tăng vì vậy cần có những biện pháp kiểm soát và cải thiện chất lượng tại các khu vực này.
1.3. Môi trường nước dưới đất: Chất lượng nước ngầm cơ bản đảm bảo QCVN phục vụ mục đích sinh hoạt, sản xuất nông nghiệp hoặc các mục đích tương tự.
1.4. Môi trường đất: Toàn huyện có tổng diện tích đất tự nhiên là 30.637,05ha trong đó, đất trồng lúa và hoa màu là 25.854,84ha, diện tích đất rừng là 13.278,31ha, diện tích đất chưa sử dụng là 97,38ha. Theo kết quả quan trắc môi trường đất định kỳ trên địa bàn năm 2023 cho thấy chất lượng môi trường đất trên địa bàn huyện còn tương đối tốt, chưa có dấu hiệu bị ô nhiễm bởi các kim loại nặng Cu, Pb, Zn, Cd, As và dư lượng hóa chất thuốc bảo vệ thực vật. 
2. Tình hình, kết quả thực hiện công tác bảo vệ môi trường
2.1. Ban hành các văn bản hướng dẫn, quy chế, quy ước, hương ước về bảo vệ môi trường.

Năm 2023, UBND huyện Yên Thế đã ban hành các văn bản chỉ đạo cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn chủ động phối hợp với các tổ chức chính trị- xã hội trên địa bàn triển khai, thực hiện Luật bảo vệ môi trường năm 2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 27/02/2020 của BTV Tỉnh ủy; Kế hoạch số 278/KH-UBND ngày 18/6/2021 của UBND tỉnh thực hiện Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của BTV Tỉnh ủy; tiếp tục quán triệt, tuyên truyền thực hiện kế hoạch và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện liên quan phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương như: Công văn số 132/UBND-TNMT ngày 01/02/2023 V/v đề nghị đôn đốc lập thủ tục môi trường đối với các dự án đầu tư trên địa bàn xã An Thượng; Công văn số 133/UBND-TNMT ngày 01/02/2023 V/v đề nghị đôn đốc lập thủ tục môi trường đối với các dự án đầu tư trên địa bàn thị trấn Phồn Xương; Công văn số 199/UBND-TNMT ngày 14/02/2023 V/v đôn đốc nộp báo cáo kết quả thu gom rác tập trung, thu giá dịch vụ thu gom, vận chuyển xử lý rác thải năm 2022 (lần 3); Công văn số 667/UBND-TNMT ngày 11/04/2023 V/v tổ chức hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia Nước sạch và vệ sinh môi trường năm 2023; Công văn số 1107/UBND-TNMT ngày 05/6/2023 V/v tăng cường thực hiện Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Công văn số 1105/UBND-TNMT ngày 05/6/2023 V/v tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới, Tháng hành động vì môi trường năm 2023; Công văn số 1919/UBND-TNMT ngày 05/6/2023 V/v tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chiến dịch Làm cho thế giớisạch hơn năm 2023; ...
Cấp xã đã ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ về bảo vệ môi trường. 197/197 thôn, bản, tổ dân phố đã rà soát, điều chỉnh quy định về vệ sinh môi trường khu dân cư vào trong các hương ước, quy ước của thôn, bản, tổ dân phố, được UBND huyện phê duyệt.

2.2. Tổ chức thực hiện các quy định pháp luật, kết quả thanh tra, kiểm tra, thủ tục hành chính về bảo vệ môi trường.

* Thủ tục hành chính về môi trường. 

Công tác thẩm định cấp Giấy phép môi trường, xác nhận đăng ký kế hoạch bảo vệ môi trường cấp xã tiếp tục được UBND huyện quan tâm chỉ đạo đảm bảo đúng quy định của pháp luật, chất lượng, kịp thời. Năm 2023, đã cấp 3 giấy phép môi trường; cấp xã xác nhận 6 đăng ký kế hoạch bảo vệ môi trường cấp xã. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện còn gặp nhiều khó khăn, vường mắc như: 
+ Việc xác định đối tượng phải thực hiện thủ tục đánh giá tác động môi trường: các dự án có quy mô là lắp ráp linh kiện điện tử, nhưng mục tiêu là sản xuất linh kiện điện tử, gặp khó khăn về cách thức xác định dự án đó có thuộc loại hình sản xuất linh kiện điện tử theo Quy định tại phụ lục II Danh mục các dự án thuộc loại hình sản xuất kinh doanh dịch vụ có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường. 

+ Theo phụ lục IV Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 và Công văn số 8374/BTNMT-MT ngày 29/9/2023 của Bộ Tài nguyên và Môi trường thì Dự án có yêu cầu chuyển đổi mục đích sử dụng đất trồng lúa nước từ 2 vụ trở lên  có yêu cầu chuyển đổi thuộc thẩm quyền của HĐND cấp tỉnh theo quy định pháp luật về đất đai thì thuộc đối tượng phải lập báo cáo đánh giá tác động môi trường. Tuy nhiên thẩm quyển chấp thuận chuyển đổi mục đích sử dụng đất trồng lúa của HĐND tỉnh là đất lúa, Nghị quyết của HĐND tỉnh không thể hiện đất lúa mấy vụ, lúa nước hay lúa khác. Do vậy gây khó khăn khi xác định đối tượng lập báo cáo đánh giá tác động môi trường đối với các dự án đầu tư.

+ Nhiều dự án có quy mô nhỏ, tác động tới môi trường không lớn như đầu tư, cải tạo, mở rộng trường học, trụ sở cơ quan hành chính... nhưng có nhu cầu chuyển đổi mục đích sử dụng đất trồng lúa tuy nhiên theo quy định tại thứ tự 6 Phụ lục IV Nghị định số 08 nêu trên thì dự án vẫn thuộc đối tượng phải đánh giá tác động môi trường. 

+ Việc quy định 03 mẫu báo cáo đề xuất cấp giấy phép môi trường và 03 hình thức thẩm định thành lập Hội đồng thẩm định, Tổ thẩm định, Đoàn kiểm tra gây khó khăn khi xác định áp dụng quy trình thẩm định.

+ Thủ tục cấp Giấy phép môi trường phải xin tham ý kiến đến cơ quan quản lý nhà nước quản lý công trình thủy lợi, thủ tục thẩm định báo cáo ĐTM phải lấy ý kiến cơ quan nhà nước quản lý công trình thủy lợi; các dự án xả nước thải vào kênh, mương, nhỏ được UBND huyện giao cho UBND xã quản lý, gây khó khăn lúng túng khi xác định cơ quan quản lý công trình thủy lợi là UBND cấp huyện hay cấp xã và xác định cơ quan quản lý nhà nước quản lý công trình thủy lợi và cơ quan nhà nước quản lý công trình thủy lợi. 

* Giám sát, kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo về môi trường

- Tình hình tổ chức các hoạt động giám sát, kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo về môi trường

Chỉ đạo các ngành, các cấp đã chú trọng chất lượng các cuộc thanh, kiểm tra, đấu tranh phòng chống tội phạm về môi trường, chú trọng nắm bắt thông tin, dấu hiệu vi phạm, phản ánh của người dân nhằm thanh tra, kiểm tra đột xuất, đồng thời xử lý nghiêm vi phạm.

UBND huyện đã ban hành quyết định thành lập đoàn kiểm tra Kiểm tra, rà soát việc thực hiện Luật Bảo vệ môi trường tại các trang trại chăn nuôi có nguồn thải lớn trên địa bàn huyện Yên Thế. Trong năm 2023 đã tổ chức kiểm tra 03 đợt kiểm tra chuyên ngành, liên ngành về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn. 

- Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về môi trường: 

Trong năm 2023, trên địa bàn huyện không nhận được đơn khiếu nại, tố cáo về môi trường; đã thực hiện tiếp nhận và giải quyết 4/34 lượt đơn thư phản ánh, kiến nghị của nhân dân và các kênh truyền thông, báo chí về tình hình ô nhiễm môi trường. Các vụ việc thông tin, phản ánh về tình trạng gây ô nhiễm môi trường đã được giải quyết kịp thời, hiệu quả, tình trạng vi phạm gây ô nhiễm về môi trường được xử lý. 

Trong năm 2023, trên địa bàn tỉnh không xảy ra vụ việc vi phạm bị xử lý hình sự về lĩnh vực bảo vệ môi trường

Chi tiết cơ sở thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm: Phụ lục VI kèm theo.

2.3. Tuyên truyền, giáo dục về bảo vệ môi trường

- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao, Phòng Văn hoá và Thông tin tổ chức tuyên truyền về Chỉ thị số 17-CT/TU và các văn bản liên quan. Trung tâm VH-TT&TT huyện đã mở chuyên mục “Bảo vệ môi trường” trên sóng phát thanh một tuần 02 chương trình gốc vào thứ ba, thứ năm hàng tuần, phát lại 02 chương trình vào thứ tư và thứ sáu hàng tuần. Xây dựng được 96 chuyên mục với 208 lượt tin bài, phóng sự trên hệ thống phát thanh và truyền hình điện tử của huyện; tuyên truyền trên loa truyền thanh của các xã, thị trấn 809 buổi, thôn, bản, phố, khu dân cư 905 buổi. Nội dung các chương trình phản ánh về kết quả thực hiện việc huy động toàn dân tập trung thu gom, xử lý triệt để rác thải ra môi trường trên địa bàn toàn huyện. 

- Thường xuyên phối hợp với UBMTTQ, các tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn huyện phát động các hoạt động hưởng ứng, giữ gìn vệ sinh môi trường tại các thôn, bản, tổ dân phố như “Ngày chủ nhật xanh”, phong trào 5 không 3 sạch của Hội phụ nữ. Thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo vệ sinh môi trường trước, trong và sau Tết Nguyên đán năm 2023; tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày Nước thế giới”, “Ngày Khí tượng thế giới”, “Chiến dịch giờ trái đất”, “Ngày môi trường thế giới và tháng hành động vì môi trường”; phát động lễ ra quân hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới năm 2023 thu hút đông đảo người dân tham gia, kết quả đã tổ chức dọn dẹp, phát quang 171km đường giao thông nông thôn; khơi thông 68km kênh mương, thu gom tái chế hơn 3000kg giấy vụn, hơn 500kg bao bì, sản phẩm nhựa dùng một lần.

* Phối hợp với Hội LHPN tiếp tục thực hiện Đề án “Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên phụ nữ thực hiện thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2021-2025, cụ thể: 

- Hội LHPN huyện ban hành Kế hoạch số 51/KH-BTV ngày 14/02/2023 về thực hiện Đề án “Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên phụ nữ thực hiện thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2021-2025” năm 2023 triển khai đến 100% cơ sở Hội.

- Hội LHPN toàn huyện đã ra quân 65 buổi có 1.485 người tham gia đã thu dọn vệ sinh 111km đường làng, tiêu huỷ 199,6m3 rác thải, túi nilon các loại; đồng thời tổ chức thu gom bán rác thải có thể tái chế được 19 triệu đồng; xây dựng 115 lò đốt rác mi ni; 190 hố rác thải hữu cơ có nắp đậy tại hộ gia đình. Trồng được hơn 12.000 cây xanh các loại.
- Duy trì có hiệu quả hoạt động của 38 mô hình “Tuyên truyền vận động hội viên phụ nữ hạn chế sử dụng túi nilon” với 1.780 thành viên. Đồng thời tiếp tục tuyên truyền đào hố xử lý rác thải sinh hoạt hữu cơ và lò đốt rác mini tại hộ gia đình.

- Tổ chức tập huấn tổ chức 02 lớp tập huấn về Đề án rác cho 240 cán bộ hội viên phụ nữ, Hội LHPN huyện hỗ trợ nắp đậy hố xử lý rác thải hữu cơ và chế phẩm sinh học cho 100% học viên lớp tập huấn. Hội LHPN huyện tổ chức 03 lớp tập huấn tại 03 cụm cho 285 chị là Chi hội trưởng phụ nữ các chi hội; thành viên mô hình “Phụ nữ thu gom, phân loại, đổ rác thải đúng quy định”; hội viên nòng cốt, tại lớp tập huấn Hội LHPN huyện hỗ trợ mỗi học viên 1 gói chế phẩm sinh học. Tổng kinh phí hỗ trợ 5 lớp tập huấn là 56.980.000đ.

- Chỉ đạo Hội LHPN xã Đồng Kỳ (xã điểm thực hiện Đề án) ra quân trồng 1000m đường hoa, Hội LHPN huyện hỗ trợ giống hoa, phân bón trị giá 30 triệu đồng. Đồng thời, treo pano trực quan tuyên truyền nội dung Đề án tại trụ sở UBND 19/19 xã, thị trấn trong toàn huyện, tổng trị giá 41 triệu đồng. 

- Ngày 05/6/2023, Hội LHPN huyện tham gia Hội nghị tọa đàm chia sẻ kinh nghiệm truyền thông về thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định do Hội LHPN tỉnh Bắc Giang tổ chức. Tại hội nghị tọa đàm, Hội phụ nữ huyện Yên Thế tham gia 02 ý kiến tham luận chia sẻ kinh nghiệm truyền thông về thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định tại hộ gia đình và của mô hình tổ phụ nữ.

* Phối hợp với UBMMTQ huyện;

- Phối hợp triển khai Kế hoạch và quy chế tổ chức cuộc thi "Dân vận khéo" năm 2023 với Chủ đề “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Tổ dân vận cộng đồng; Giao huyện ủy viên phụ trách Chỉ thị số 17-CT/TU đến các xã, thị trấn; Giao Phòng Tài nguyên và Môi trường; Hội phụ nữ; Ban Dân vận và cơ quan MTTQ huyện thường xuyên tổ chức kiểm tra công tác thu gom rác, vệ sinh môi trường tại các xã, thị trấn, kịp thời đôn đốc, nhắc nhở, yêu cầu các địa phương xử lý các điểm tập kết rác chưa đúng nơi quy định. 

- Duy trì tại xã Đồng Tâm mô hình tổ dân vận cộng đồng về "Đảm bảo an ninh trật tự, phòng chống dịch bệnh, đảm bảo vệ sinh môi trường nông thôn"; 19 mô hình thu gom, phân loại rác thải cấp xã của Hội phụ nữ như: Biến rác thải thành bò, biến rác thải thành xe đạp, mô hình phân loại và xử lý rác thải tại hộ gia đình;... Duy trì 34 mô hình "Tổ phụ nữ thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định” với 340 thành viên. Ủy ban MTTQ 19/19 xã, thị trấn đã xây dựng và ban hành kế hoạch thực hiện của cấp xã; hầu hết các thôn, bản, tổ dân phố, BCT Mặt trận đã duy trì được việc kiểm tra, rà soát nên đã cơ bản xử lý dứt điểm được các trường hợp xác động vật chết trên lưu vực sông, suối, ao, hồ trên địa bàn. Điển hình như xã Tân Sỏi, Đồng Lạc, xã An Thượng, Đồng Tâm, Hồng Kỳ, Đồng Kỳ, thị trấn Phồn Xương,...

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện uỷ ban hành kế hoạch Điều tra dư luận xã hội “Về nhận thức, thái độ của ngƣời dân trong thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TU của BTV Tỉnh ủy về việc huy động toàn dân tập trung thu gom, xử lý triệt để rác thải ra môi trường trên địa bàn huyện Yên Thế”.

2.4. Kiểm soát nguồn ô nhiễm

- Chất thải công nghiệp: Các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trong và ngoài các CCN đã đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải, bể lắng nước thải đảm bảo nước thải đạt tiêu chuẩn trước khi thải ra môi trường. Các cơ sở sản xuất chủ yếu có quy mô sản xuất vừa và nhỏ, lượng chất thải rắn thông thường và chất thải rắn nguy hại từ các cơ sở sản xuất trên địa bàn huyện không nhiều, được các cơ sở thuê đơn vị có chức năng để thu gom, vận chuyển và xử lý theo quy định.

- Nước thải sinh hoạt và chất thải sinh hoạt: Qua khảo sát cho thấy lượng nước thải sinh hoạt từ các khu dân cư tập trung trên địa bàn huyện khoảng trên 8.328m3/ngày đêm. Tổng lượng RTSH phát sinh là 52,65 tấn/ngày; lượng RTSH được thu gom là 48,28 tấn/ngày, đạt tỷ lệ 91,7%, số còn lại do các hộ gia đình tận dụng làm phân hữu cơ và bán phế liệu.
- Chất thải nông nghiệp: Lượng phế phụ phẩm nông nghiệp phát sinh hàng năm khoảng 20.000 tấn đã được các hộ gia đình thu gom tận dụng làm chất đốt (chiếm 40%), thức ăn gia súc (chiếm 39%), phân hữu cơ (chiếm 15%), phần còn lại (chiếm 6%) vận chuyển về các điểm tập kết, rồi thu gom về bãi rác tập trung của xã để xử lý cùng rác thải sinh hoạt.
2.5. Quản lý chất thải, phế liệu

a) Quản lý chất thải rắn sinh hoạt
- Tổng khối lượng rác thải sinh hoạt phát sinh trên địa bàn huyện khoảng 52,65 tấn/ngày. Tổng lượng rác được thu gom, vận chuyển, xử lý 48,28 tấn/ngày, Lượng rác còn lại 4,3 tấn/ngày được các hộ gia đình tận dụng làm thức ăn chăn nuôi, chế biến thành phân hữu cơ hoặc bán cho các cơ sở thu mua phế liệu. Rác thải sinh hoạt trên địa bàn huyện được thu gom, vận chuyển bằng các phương tiện xe chở rác chuyên dụng, xe ô tô tải, xe đẩy tay. Hiện đang sử dụng 01 xe chở rác chuyên dụng; 02 xe ô tô (loại 5 tấn); 01 xe ô tô 1,5 tấn; 158 xe đẩy tay được trang bị phục vụ cho công tác thu gom, vận chuyển rác thải. Duy trì hoạt động 197 tổ, đội tự quản vệ sinh môi trường (100% số thôn, bản trên địa bàn toàn huyện có tổ tự quản vệ sinh môi trường). Đã góp phần hoàn thành công tác thu gom xử lý, đảm bảo không còn điểm tồn lưu rác thải lâu ngày gây ô nhiễm môi trường trên địa bàn.  
- Trên địa bàn có 23 điểm tập kết rác thải tại các thôn, bản, phố với tổng diện tích 7.579,0m2; 195 thùng đựng rác công cộng tại một số tuyến phố, điểm tập trung dân cư tại các xã, thị trấn; 19/19 xã, thị trấn đã bố trí với số lượng 434 bể thu gom thuốc bảo vệ thực vật. 

Trên địa bàn huyện có 05 lò đốt rác công nghệ
 tại 05 khu xử lý rác. Khu vực xử lý rác tập trung được phân vùng thực hiện đối với các xã, thị trấn trên địa bàn huyện
 theo Công văn số 2327/UBND-TNMT ngày 26/12/2022 của UBND huyện về việc tổ chức thực hiện công tác thu gom, vận chuyển xử lý rác năm 2023. Trong quý I/2023, lò đốt rác Đồng Vương đã thực hiện vận hành thử nghiệm; tuy nhiên do nguồn điện cung cấp cho khu xử lý chưa đảm bảo nên khu xử lý dừng hoạt động trong quý II, III đi vào vận hành từ tháng 10/2023 (toàn bộ rác thải của các xã được phân vùng xử lý tại khu xử lý rác xã Đồng Vương tạm thời đưa về khu xử lý xã Tam Tiến để xử lý). Trên địa bàn có 1.444 lò đốt rác thủ công tại các hộ gia đình tập trung tại các xã Canh Nậu, Hồng Kỳ, Tam Tiến, Đồng Tâm, Đông Sơn, Hương Vĩ (tăng 115 lò so với cùng kỳ năm 2022).
b) Quản lý chất thải rắn công nghiệp thông thường (CTRCNTT)

Tổng khối lượng CTRCNTT phát sinh trên địa bàn khoảng 10.000 tấn/năm được các cơ sở sản xuất, kinh doanh thu gom tái chế, tái sử dụng làm nguyên liệu sản xuất 7.000 tấn, phần còn lại 3.000 tấn được ký hợp đồng với đơn vị có chức năng vận chuyển, xử lý theo quy định.

c) Quản lý chất thải nguy hại (CTNH)

Toàn huyện phát sinh 9 tấn/năm, đối với chất thải nguy hại từ hoạt động y tế 3,5 tấn/năm, được trung tâm y tế huyện, các cơ sở y tế hợp đồng với đơn vị có đủ chức năng vận chuyển, xử lý theo quy định; chất thải nguy hại phát sinh từ các cơ sở sản xuất kinh doanh 4 tấn được các cơ sở ký hợp đồng với đơn vị chức năng vận chuyển, xử lý; đối với lượng vỏ bao bì thuốc BVTV và chất thải rắn nguy hại phát sinh từ hoạt động sinh hoạt của người dân, phát sinh 1,5 tấn/năm được thu gom, đưa về bãi rác thải tập trung của huyện, sau đó định kỳ hàng năm, đơn vị chức năng xử lý theo hợp đồng đã ký kết với Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện.

d) Quản lý phế liệu nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất (Không có)

đ) Tổng hợp số liệu quản lý chất thải  (Phụ lục II kèm theo)

2.6. Xử lý ô nhiễm và cải thiện chất lượng môi trường

Xử lý nước cấp: Trên địa bàn huyện có 07 công trình cấp nước sạch đang hoạt động(
): Cung cấp nước sạch sinh hoạt cho gần 2.000 hộ gia đình trên địa bàn huyện. 
Xử lý nước thải: Các điểm dân cư tập trung đều có hệ thống tiêu thoát nước mưa và nước thải, không có hiện tượng tắc nghẽn, tù đọng gây ngập úng, Tổng lượng nước sinh hoạt phát sinh khoảng 8.328m3/ngày có các công trình, thiết bị xử lý chất thải tại chỗ, tam thời đáp ứng yêu cầu về bảo vệ môi trường. Các cơ sở sản xuất kinh doanh trong và ngoài cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn đã có biện pháp xử lý nước thải đảm bảo quy chuẩn trước khi thải ra môi trường. 
- Số liệu về tình hình phát sinh, thu gom, xử lý nước thải sinh hoạt tại phụ lục III kèm theo.
2.7. Bảo vệ môi trường di sản thiên nhiên, đa dạng sinh học

- Hoạt động bảo tồn thiên nhiên, đa dạng sinh học, quản lý khai thác tài nguyên thiên nhiên: UBND huyện đã quan tâm chỉ đạo tổ chức thực hiện Luật Đa dạng sinh học; bảo vệ nghiêm các giống loài và nguồn gen; triển khai thực hiện có kết quả kế hoạch hành động bảo vệ đa dạng sinh học và quản lý an toàn sinh học trên địa bàn.

- Số liệu về bạo vệ môi trường thiên nhiên, đa dạng sinh học tại Phụ lục IV kèm theo.

3. Điều kiện và nguồn lực bảo vệ môi trường

3.1. Nguồn nhân lực

- Đối với UBND huyện: Phòng Tài nguyên và Môi trường là cơ quan tham mưu UBND huyện quản lý Nhà nước về lĩnh vực môi trường. Có 01 Phó Trưởng phòng, 01 chuyên viên phụ trách công tác bảo vệ môi trường. Trung tâm Phát triển quỹ đất và Quản lý trật tự, giao thông, xây dựng, môi trường: 01 Phó Giám đốc và 02 cán bộ phụ trách công tác bảo vệ môi trường đối với các cơ sở, sản xuất, kinh doanh trên địa bàn huyện. 100% cán bộ cấp huyện có trình độ đại học và sau đại học.

- Đối với UBND cấp xã: Có 3/19 xã thị trấn có cán bộ bán chuyên được đào tạo trình độ đại học, cao đẳng chính quy chuyên ngành môi trường được ký hợp đồng lao động thực hiện bán chuyên đối với công tác bảo vệ môi trường; 19/19 xã thị trấn có cán bộ kiêm nhiệm thực hiện nhiệm vụ trong công tác bảo vệ môi trường.

3.2. Nguồn lực tài chính

* Kinh phí thực hiện đầu tư cho công tác bảo vệ môi trường

- Hàng năm công tác bảo vệ môi trường được UBND huyện quan tâm bố trí kinh phí để nâng cấp, cải tạo, đầu tư cơ sở hạ tầng, các trang thiết bị, dụng cụ cho hoạt động thu gom rác thải, đầu tư cải tạo bãi chứa rác, kinh phí hoạt động tuyên truyền, tập huấn nâng cao năng lực quản lý môi trường.
- Năm 2023, bố trí 4,8 tỷ đồng cho nguồn sự nghiệp môi trường huyện để phục vụ công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn.

4. Đánh giá chung 

4.1. Ưu điểm

- Công tác Bảo vệ môi trường trong những năm gần đây đã được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo; Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 và các văn bản quy phạm pháp luật đã được triển khai tới các xã, thị trấn. 

- Nhận thức của người dân về bảo vệ môi trường đã có nhiều chuyển biến; Công tác bảo vệ môi trường đã được lồng ghép trong nhiều nội dung, liên quan đến nhiều cấp, ngành thể hiện ở các hương ước của làng xóm, quy định của UBND các xã, thị trấn; trình tự thủ tục của các cơ quan, các ngành khác, tiêu chí để thực hiện một số chỉ tiêu trong xã hội.

- Nhóm giải pháp và chỉ tiêu về môi trường đã được xây dựng và đưa vào định hướng phát triển kinh tế - xã hội và hình thành mục chi ngân sách cho sự nghiệp môi trường.

- Nguồn lực đầu tư cho công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải đã được tăng cường; phương tiện thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải đã từng bước được đầu tư; tranh thủ được sự hỗ trợ của ngân sách Trung ương đầu tư 01 bãi chôn lấp rác thải sinh hoạt hợp vệ sinh; ngân sách huyện đầu tư vận hành các bãi chôn lấp, lò đốt rác thải sinh hoạt thủ công,… giải quyết tạm thời các bức xúc do rác thải gây ra tại địa phương.

4.2. Tồn tại


- Công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường còn hạn chế, chưa tạo được sự chuyển biến đồng bộ trong nhận thức và hành động của người dân, chưa có sự vào cuộc tích cực của một số cấp ủy, chính quyền và các tổ chức chính trị tại địa phương.

- Công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh đã được thực hiện xong vẫn chưa được thường xuyên, chưa chủ động.

- Nhận thức về BVMT của người dân tuy có chuyển biến nhưng chưa thường xuyên và đầy đủ, ý thức BVMT nói chung còn thấp: Tình trạng rác thải sinh hoạt đổ tại các khu vực ven suối, chân cầu, đường quốc lộ vẫn diễn ra thường xuyên; vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật hiện nay chưa được thu gom, xử lý; việc thực hiện các nội dung trong bản cam kết bảo vệ môi trường còn chưa đầy đủ, có biểu hiện đối phó.

- Ô nhiễm môi trường tại một số khu vực có chiều hướng gia tăng đặc biệt là ô nhiễm do rác thải sinh hoạt, bao bì hóa chất bảo vệ thực vật chưa được thu gom và xử lý đúng quy định; ô nhiễm do chất thải trong chăn nuôi, ô nhiễm tại một số cơ sở công nghiệp.

- Các xã, thị trấn đã quan tâm, chỉ đạo công tác thu phí dịch vụ vệ sinh theo quy định. Tuy nhiên, tỷ lệ thu phí còn rất thấp nên chưa đáp ứng duy trì mạng lưới thu gom, vận chuyển rác thải. Theo rà soát, đánh giá cho thấy, nếu tổ chức thu phí vệ sinh đầy đủ sẽ đảm bảo duy trì hiệu quả hoạt động thu gom, vận chuyển rác thải, thậm chí có thể hỗ trợ cho chi phí xử lý rác thải như mô hình HTX của thị trấn Bố Hạ.

4.3. Nguyên nhân

- Công tác tuyên truyền về Luật BVMT và các quy định về BVMT còn rất hạn chế.

- Đội ngũ cán bộ về môi trường còn thiếu; ở các xã, thị trấn công tác bảo vệ môi trường do cán bộ địa chính kiêm nhiệm do vậy nhiều khi không thực hiện được hết chức năng, nhiệm vụ theo quy định.

- Chưa có biện pháp xử lý vi phạm hành chính đối với các đối tượng vi phạm đặc biệt là đối với hành vi vứt rác thải bừa bãi ra ven đường, sông suối tại các xã, thị trấn.

- Tỷ lệ thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt tập trung ở khu vực nông thôn trên địa bàn huyện còn đạt tỷ lệ thấp (đạt 50%).
5. Nhiệm vụ trọng tâm và các giải pháp chính đối với công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện.

5.1. Nhiệm vụ trọng tâm 

- 100% các dự án, cơ sở sản xuất, khai khoáng, kinh doanh dịch vụ thuộc đối tượng phải lập đánh giá tác động môi trường đều phải lập đánh giá tác động môi trường, dự án cải tạo, phục hồi môi trường và ký quỹ cải tạo phục hồi trong khai thác khoáng sản; 80% các đối tượng sản xuất, kinh doanh dịch vụ khác phải lập kế hoạch BVMT, giấy phép môi trường hoặc báo cáo đánh giá tác động môi trường và phải được phê duyệt trước khi đi vào hoạt động. 

- 100% các xã có điểm tập kết, thu gom hoặc điểm trung chuyển rác thải, bãi rác thải liên xã;

- 100% các xã, thị trấn có nghĩa trang nhân dân đảm bảo tiêu chí về môi trường theo quy định trong bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới.

- Xóa bỏ 100% các điểm đen về rác thải tự phát đổ trộm tại các khu công cộng (ven đường giao thông, ao, hồ, kênh mương, điểm giáp danh, khu vực đầu cầu,...).

- 70% nước thải phát sinh từ hoạt động chăn nuôi và sinh hoạt của con người được thu gom và xử lý đạt tiêu chuẩn quy định. 

- 100% các hộ dân ở khu đô thị có nhà tiêu hợp vệ sinh;

5.2. Các giải pháp chính

* Về tuyên truyền, nâng cao nhận thức; về quan trắc, xây dựng hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu

Tiếp tục đẩy mạnh truyên truyền, giáo dục, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn, thống nhất cao hơn trong nhận thức của cả hệ thống chính trị, của cán bộ, đảng viên, công chức, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân về BVMT. Tăng cường gắn trách nhiệm và duy trì nền nếp chế độ đi cơ sở kiểm tra tình hình môi trường của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp.

Tổ chức quan trắc môi trường cấp huyện năm 2024 đối với các khu xử lý rác tập trung trên địa bàn huyện và quan trắc hiện trạng môi trường cấp huyện.
* Về kiện toàn tổ chức bộ máy, tăng cường năng lực, huy động nguồn lực tài chính, hoàn thiện chính sách, pháp luật

Tăng cường tổ chức bộ máy, bố trí thêm cán bộ công chức làm công tác bảo vệ môi trường, đặc biệt là ở cấp cơ sở. Bố trí kinh phí điều tra các khu vực qua đánh giá hiện trạng môi trường huyện năm 2023 đã phát hiện các chỉ tiêu ô nhiễm môi trường.

- Rà soát, hoàn thiện các quy định về BVMT phù hợp với điều kiện thực tiễn. Chú trọng lồng ghép nội dung BVMT trong các quy hoạch, kế hoạch phát triển của ngành, địa phương, vào các phong trào, cuộc vận động xã hội. 

* Tăng cường công tác phòng ngừa, kiểm soát các nguồn gây ô nhiễm môi trường: 

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy định về đánh giá tác động môi trường, cấp giấy phép môi trường đối với các dự án đầu tư; rà soát, đôn đốc, yêu cầu các cơ sở đầu tư công trình bảo vệ môi trường và thực hiện cấp giấy phép môi trường theo quy định. 

- Kiểm soát chặt chẽ, ngăn ngừa triệt để tình trạng xả thải nước thải chưa qua xử lý, xả trộm ra môi trường của các cơ sở sản xuất, các trang trại chăn nuôi trên địa bàn. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong công tác BVMT các dự án, cơ sở sản xuất, giám sát các cơ sở thuộc loại hình sản xuất, kinh doanh, dịch vụ có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường.
*Tập trung giải quyết vấn đề môi trường:

- Tiếp tục thực hiện Kết luận số 99-KL/TU về tập trung thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 27/02/2020 của Ban thường vụ Tỉnh ủy; duy trì vận hành thường xuyên và hiệu quả các khu xử lý, lò đốt rác; chú trọng và nâng cao năng lực hoạt động có hiệu quả của các đơn vị chuyên trách thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải; huy động các nguồn lực xã hội hóa cho công tác thu gom, xử lý rác và đẩy mạnh hoạt động thu tiền dịch vụ vệ sinh môi trường theo quy định. 

- Về xử lý nước thải trong các khu dân cư: Thực hiện xây dựng, cải tạo hệ thống thoát nước trong các khu dân cư tập trung theo chương trình xây dựng nông thôn mới; duy trì định kỳ ra quân vệ sinh môi trường, khơi thông hệ thống cống, rãnh thoát nước, ao, hồ; tăng cường đầu tư hệ thống thu gom, xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung các đô thị; các khu đô thị mới thực hiện đầu tư hệ thống thu gom, xử lý nước thải đạt quy chuẩn môi trường.

- Chủ động rà soát, kiểm tra, đánh giá các khu vực có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường, sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh để có giải pháp phòng ngừa, xử lý kịp thời.

Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác bảo vệ môi trường  trên địa bàn huyện Yên Thế năm 2023./.
	Nơi nhận:
- TT HU, HĐND, UBND huyện (b/c);

- Thành viên UBND huyện;

- Phòng Tài nguyên và Môi trường;

- UBND các xã, thị trấn

- Lưu: VT.
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(�) Trồng rừng tập trung được 1.356,8ha/1.250ha đạt 108,54% KH; 699.900/600.000 cây phân tán đạt 116,7% KH.


(�) Công văn số 1447/UBND-KTHT ngày 18/7/2023.


� Kết quả toàn huyện có: 28.135/30.482 hộ đăng ký gia đình văn hóa đạt 92,3%; 185/197 thôn, bản, phố đăng ký danh hiệu làng Văn hóa đạt 93,9%; 10 xã đăng ký đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới và 02 thị trấn đăng ký đạt chuẩn văn minh đô thị (tăng 02 xã đăng ký so với cùng kỳ năm 2021); 157/157 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đăng ký đạt chuẩn văn hóa năm 2022 đạt 100%; tổ chức thành công Liên hoan tiếng hát các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa tiêu biểu huyện Yên Thế năm 2022.


� Trong 9 tháng đầu năm 223  các điểm du lịch đó thu hút được khoảng 40.780 lượt người đến thăm quan. Các nhà nghỉ, nhà trọ, có khoảng 1200 khách hàng đến nghỉ (Tăng 12.260 lượt khách du lịch đến thăm quan so với cùng kỳ năm 2022).


� 01 lò công suất 750 kg/h tại khu xử lý rác xã Tam Tiến; 01 lò đốt công suất 450kg/giờ tại khu xủ lý rác xã An Thượng; 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác thị trấn Bố Hạ; 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác xã Xuân Lương, 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác xã Đồng Vương.


�  Khu xử lý rác Đồi Mồ, TT Bố Hạ: Xử lý rác của thị trấn Bố Hạ. Khu xử lý rác xã Đồng Vương xử lý rác của các xã: Đông Sơn, Đồng Hưu, Hương Vĩ, Tân Sỏi, Đồng Tâm, Đồng Lạc, Đồng Kỳ, Đồng Vương, Hồng Kỳ. Khu xử lý rác xã Tam Tiến xử lý rác của các xã, thị trấn: Tam Hiệp, Tam Tiến, TT Phồn Xương. Khu xử lý rác xã An Thượng xử lý rác của các xã: Tiến Thắng, An Thượng, Tân Hiệp. Khu xử lý rác xã Xuân Lương xử lý rác của các xã: Xuân Lương, Canh Nậu, Đồng Tiến.


� Hệ thống cấp nước sinh hoạt thị trấn Cầu Gồ ; Hệ thống cấp nước SHTT xã Bố Hạ; Công trình cấp nước SHTT bản Ven, xã Xuân Lương; Công trình CN SHTT bản Thượng Đồng, xã Xuân Lương ; Công trình cấp nước SHTT bản Xoan, xã Xuân Lương; Công trình cấp nước SHTT bản Chay, xã Canh Nậu; Công trình cấp nước SHTT bản Đình, xã Canh Nậu; Hệ thống cấp nước SHTT liên xã Đồng Hưu - Đồng Kỳ; Công trình cấp nước SHTT xã Hồng Kỳ.
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