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	UỶ BAN NHÂN DÂN
HUYỆN YÊN THẾ

Số:           /BC-UBND
(Dự thảo)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Yên Thế, ngày       tháng  12  năm 2023


BÁO CÁO

Tình hình thực hiện các dự án lớn, trọng điểm trên địa bàn huyện năm 2023; Nhiệm vụ, giải pháp năm 2024.
(Trình phiên họp UBND huyện tháng 12/2023)

Thực hiện Chương trình công tác tháng 12 năm 2023. UBND huyện báo cáo tình hình thực hiện các dự án lớn, dự án trọng điểm trên địa bàn huyện năm 2023; nhiệm vụ, giải pháp năm 2024, cụ thể như sau:
I. CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ VỐN NGOÀI NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC
Toàn huyện hiện có 06 khu dân cư được UBND tỉnh chấp thuận đầu tư, quy mô 78,93ha với tổng mức đầu tư 1.489,76 tỷ đồng; Trong đó 02 khu dân cư đã bàn giao đưa vào sử dụng (Khu dân cư mới thị trấn Bố Hạ và dự án khu số 01 thuộc khu dân cư trung tâm xã Phồn Xương); 01 khu dân cư hoàn thành công tác GPMB, bàn giao cho Nhà đầu tư (Khu dân cư mới thị trấn Cầu Gồ); 02 khu đang triển khai thực hiện (Khu số 2, thuộc KDC mới thị trấn Bố Hạ; Khu dân cư trung tâm xã Đồng Lạc); 01 khu dân cư đang đề nghị UBND tỉnh điều chỉnh dự án (Khu số 2,  thuộc KDC trung tâm xã Phồn Xương)
1. Dự án Khu dân cư mới thị trấn Cầu Gồ
- Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng: UBND huyện đã hoàn thành 100% diện tích đất giải phóng mặt bằng để bàn giao cho Chủ đầu tư thực hiện dự án. 

- Về công việc đã thực hiện đầu tư theo hợp đồng: Hiện nay Nhà đầu tư đã và đang triển khai thi công HTKT, sản lượng đến hết ngày 15/12/2023 là 73/77 tỉ đồng, đạt 98% kế hoạch. Tổng vốn đầu tư đã thực hiện: 73 tỉ đồng; Khối lượng thực hiện còn phần lớp Asphalt lớp 2 các tuyến đường chưa thi công. 

- Về nộp tiền sử dụng đất: Nhà đầu tư đã nộp đủ số tiền sử dụng đất.

- Về tiến độ thực hiện dự án: Đã quá hạn hơn 15 tháng thực hiện dự án theo thời gian phê duyệt điều chỉnh dự án tại Quyết định số 421/QĐ-UBND ngày 06/5/2022 của UBND tỉnh.

2. Dự án Khu số 2, thuộc KDC mới thị trấn Bố Hạ, huyện Yên Thế.

* Khái quát dự án: UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư số 437/QĐ-UBND ngày 23/4/2021, tổng mức đầu tư 93.436 triệu đồng, tiến độ thực hiện dự án: từ Quý II- Quý III/2021: Lựa chọn nhà đầu tư; Từ quý IV/2021 đến hết quý IV/2023: Hoàn thành các thủ tục về đất đai, xây dựng và thi công xây dựng công trình; Từ quý I/2024: Kinh doanh các sản phẩm. 

* Tiến độ triển khai thực hiện dự án:

UBND huyện đã phê duyệt phương án 04 đợt của 98 hộ gia đình và 01 tổ chức với diện tích thu hồi là 4,83 ha, tổng giá trị phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư 11,392 tỷ đồng.

Tổ chức hội nghị niêm yết công khai dự thảo phương án bồi thường hỗ trợ đợt 05 với 34 hộ diện tích 6.198,4 m².

* Những khó khăn, vướng mắc

Đến nay còn 32 hộ gia đình, cá nhân chưa nhận tiền bồi thường hỗ trợ và tái định cư theo phương án đã phê duyệt do chưa nhất trí với đơn giá bồi thường.

* Nhiệm vụ, giải pháp:

Giao Trung tâm PTQĐ&QLTT, GT, XD, MT tiếp tục phối hợp với UBND thị trấn Bố Hạ tuyên truyền vận động các hộ gia đình còn lại nhận tiền. Tổ chức hội nghị niêm yết công khai dự thảo phương án bồi thường hỗ trợ đợt 05; 

Phối hợp với UBND thị trấn Bố Hạ tổ chức hội nghị lấy ý kiến về dự thảo phương án thu hồi đất đợt 05.

3. Dự án Khu số 2,  thuộc KDC trung tâm xã Phồn Xương, huyện Yên Thế. 

* Khái quát dự án: UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư số 570/QĐ-UBND ngày 02/6/2021, tổng mức đầu tư 789.923 triệu đồng, tiến độ thực hiện dự án: Từ Quý II- Quý III/2021: Lựa chọn nhà đầu tư; Từ quý IV/2021 đến hết quý III/2025: Hoàn thành các thủ tục về đất đai, xây dựng và thi công xây dựng công trình; Từ quý IV/2025: Kinh doanh các sản phẩm đến hết thời hạn hoạt động của dự án.

* Khó khăn: Do vướng mắc về quy mô, phương thức giao đất, hiện nay UBND huyện đã giao cơ quan chuyên muôn tiến hành điều chỉnh chủ trương đầu tư của dự án, điều chỉnh quy hoạch chung.

4. Dự án Khu dân cư trung tâm xã Đồng Lạc, huyện Yên Thế.

* Khái quát dự án: UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư số 1098/QĐ-UBND ngày 14/10/2021, tổng mức đầu tư 148.953 triệu đồng; Quý IV/2021-I/2022 lựa chọn nhà đầu tư; Từ Quý I/2022-Quý I/2024 Hoàn thành thủ tục đất đai, xây dựng, thi công; Từ Quý II/2024 Kinh doanh
* Tiến độ triển khai:

Đã phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư 08 đợt với diện tích 120.135,5m2 Tổng giá trị phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư là 32.363.969.820 đồng. 
Thực hiện niêm yết công khai dự thảo phương án đợt 9 đối với hộ gia đình ông Lăng Thế Bang. Tiếp tục tuyên truyền vận động nhận tiền đối với hộ ông Lăng Thế Dân.

* Khó khăn:

Một số hộ dân (hộ ông Phạm Văn Hiển, bà Hoàng Thị Ngà, ông Đinh Công Trắc) chưa nhất trí với đơn giá bồi thường, Trung tâm PTQĐ & QLTT GTXDMT đã thuê đơn vị tư vấn xác định giá, tuy nhiên các hộ chưa nhất trí

Hộ bà Lăng Thị Chiến đã kiểm đếm hiện trạng tuy nhiên chưa ký biên bản kiểm đếm và tờ tự khai.
* Nhiệm vụ, giải pháp: Tiếp tục tuyên truyền vận động các hộ gia đình còn lại.
II. CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ CÔNG DO UBND TỈNH QUYẾT ĐỊNH ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN 
1. Dự án đường nối QL37-QL17-Võ Nhai (Thái Nguyên), tỉnh Bắc Giang (ĐT 294B)

- Chủ đầu tư: Ban QLDA ĐTXD các công trình giao thông, nông nghiệp tỉnh.
* Tình hình thực hiện công tác GPMB: 

Tính đến tháng 12/2023, UBND huyện đã ban hành QĐ thu hồi đất và QĐ phê duyệt phương án BT, HT, TĐC được 52 đợt để thực hiện GPMB dự án.

- Tại tuyến chính đã bàn giao cho Chủ đầu tư thực hiện thi công 23,7/23,7km;

- Tại tuyến nhánh đã bàn giao đã bàn giao mặt bằng toàn tuyến cho Chủ đầu tư thi công 2,34km/2,34km;

- Đối với ranh giới bổ sung: Hoàn thành 100% công tác GPMB. 
Hoàn thành công tác GPMB dự án.
2. Dự án Cải tạo, nâng cấp tuyến đường từ thị trấn Bố Hạ qua xã Đông Sơn, huyện Yên Thế đi trường Cao đẳng Nghề Đông Bắc

Chủ đầu tư: Ban QLDA ĐTXD huyện

* Tiến độ thực hiện:  Khởi công thi công xây dựng ngày 25/9/2022; 
- Giá trị khối lượng thực hiện hoàn thành đạt khoảng 45% so với giá trị hợp đồng, tương đương 78 tỷ đồng.
- Về công tác GPMB: Đã phê duyệt Phương án đền bù GPMB cho 08 đợt với diện tích 20,3 ha, tổng giá trị phương án trên 42,9 tỷ đồng của 446 hộ gia đình, cá nhân, tổ chức;

Tổng chiều dài đã bàn giao mặt bằng: 10,5/11,2km (thị trấn Bố Hạ 0,5km; xã Đông Sơn 10,0km).
Diện tích còn lại phải thu hồi 1,8 ha (0,7km); tổng số hộ còn lại 76 hộ (xã Đông Sơn 66 hộ; thị trấn Bố Hạ 10 hộ).

* Khó khăn, vướng mắc:

- Tại xã Đông Sơn: Một số trường hợp cấp GCN QSD đất cho các hộ dân sai vị trí, sai nguồn gốc đất, đến nay UBND xã Đông Sơn chưa thực hiện xong thủ tục thiết lập hồ sơ thu hồi GCN QSD đất của các hộ dân. Một số hộ không có thủ tục cử người đại diện, ủy quyền, một số hộ liên quan công tác giải toả HLGT chưa gửi được thông báo.

- Tại thị trấn Bố Hạ: 04 hộ đất ở và 03 hộ đất nông nghiệp chưa xác định được diện tích, do GCN và bản đồ địa chính không khớp nhau, UBND huyện đã ban hành quyết định thành lập tổ xác minh, sau khi có kết quả xác minh tiếp tục lập phương án BT,HT cho các hộ.
* Nhiệm vụ, giải pháp

- Tiếp tục đôn đốc đơn vị GPMB đẩy nhanh tiến độ bồi thường GPMB bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công các đoạn tuyến còn lại
- Hoàn chỉnh thủ tục điều chỉnh dự án đầu tư; điều chỉnh thiết kế BVTC - dự toán;

- Gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng thi công xây dựng (hết thời gian thực hiện hợp đồng thi công tháng 2/2024);

- Đôn đốc đơn vị thi công tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện;

- Lựa chọn nhà thầu kiểm toán độc lập theo kế hoạch LCNT được phê duyệt

3. Dự án: Bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử Quốc gia đặc biệt những điểm khởi nghĩa Yên Thế, tỉnh Bắc Giang (giai đoạn 1). 
- Chủ đầu tư: Sở Văn hóa và thể thao và du lịch
* Tiến độ thực hiện
Tính đến tháng 12/2023, UBND huyện đã ban hành QĐ thu hồi đất và QĐ phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư được 06 đợt với tổng diện tích đã phê duyệt thu hồi 2,04 ha của 14 hộ; đã thực hiện chi trả trên 27,080 tỷ đồng cho 14 hộ gia đình, cá nhân.
- Tổng diện tích đã hoàn thành công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng là 20.287,9 m². hoàn thiện hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất đợt 1

Diện tích còn lại phải thu hồi 3.810,6m2/23.266,2m2; tổng số hộ cần phải lập phương án 01 hộ gia đình, cá nhân.

- Ban ban hành Quyết định về việc cưỡng chế thực hiện quyết định kiểm đếm bắt buộc đối với ông Bùi Duy Bẩy. Ngày 10/11/2023 tổ chức kiểm kê về đất và tài sản trên đất đối với thửa đất của hộ ông Bùi Duy Bẩy, tuy nhiên trước thời gian thực hiện cưỡng chế kiểm đếm bắt buộc, hộ gia đình ông Bùi Duy Bẩy phối hợp kiểm kê theo quy định. Ngày 23/11/2023, tổ chức hội nghị về việc xác minh nguồn gốc đất thửa đất của hộ ông Bùi Duy Bẩy; tiến hành lập dự thảo phương án BT,HT,TĐC đợt 7 đối với hộ ông Bùi Duy Bẩy.

* Vướng mắc, khó khăn:  Hộ ông Bùi Duy Bẩy chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Chưa xác định được diện tích đất ở đối với thửa đất của hộ ông Bùi Duy Bẩy.
* Nhiệm vụ, giải pháp: Tiếp tục tuyên truyền vận động hộ gia đình. Xây dựng hồ sơ cưỡng chế đảm bảo quy định.
4. Dự án Xây dựng Trường Cao đẳng miền núi Bắc Giang

- Chủ đầu tư: Ban QLDA ĐTXD các công trình dân dụng và công nghiệp
* Tiến độ thực hiện:

Đã ban hành quyết định thu hồi đất, phê duyệt phương án BT, HT, TĐC 2 đợt với diện tích 6.685,7m2, tổng kinh phí BT, HT trên 2,457 tỷ đồng của 15 hộ gia đình, 1 tổ chức. Đến nay còn lại 03 hộ gia đình của đợt 1 chưa chi trả tiền; 02 hộ gia đình của đợt 2.

Tiếp tục tổ chức xác minh nguồn gốc đất đợt 3.

* Vướng mắc, khó khăn: Một số hộ liên quan đến công tác dồn điền đổi thửa các hộ đã nhất trí ký hồ sơ trình thẩm định phê duyệt phương án nhưng chưa nhất trí với việc chi trả tiền cho hộ gia đình, cá nhân đang trực tiếp sử dụng đất.

* Nhiệm vụ ,giải pháp: Tiếp tục tuyên truyền vận động các hộ gia đình chấp hành các quy định về bồi thường hỗ trợ và tái định cư theo quy định của pháp luật; khai thác hồ sơ dồn điền đổi thửa để thống nhất với các hộ gia đình, cá nhân về phương án chi trả tiền theo quy định.
III. CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ CÔNG DO UBND HUYỆN QUYẾT ĐỊNH ĐẦU TƯ

 Số dự án lớn, trọng điểm do UBND huyện đầu tư đang triển khai thực
hiện trên địa bàn là 9 dự án.
(Chi tiết theo biểu kèm theo)
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện các dự án lớn, trọng điểm trên địa bàn huyện năm 2023; Nhiệm vụ, giải pháp năm 2024./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy, HĐND huyện (b/c);

- Thành viên UBND huyện;

- Các phòng: Tài chính - KH, Tài nguyên và MT, Kinh tế và Hạ tầng, Thanh tra huyện;

- LĐ, TH Văn phòng HĐND và UBND huyện;

- UBND các xã, thị trấn;

- Lưu: VT.
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