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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN YÊN THẾ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:          /KH-UBND
	Yên Thế, ngày        tháng 01 năm 2024


            Dự thảo

KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm
nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện năm 2024

Thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại huyện Yên Thế năm 2024, UBND huyện xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp-TTCN chủ lực của huyện năm 2024, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đẩy mạnh quảng bá, truyền thông, xúc tiến, kết nối tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm chủ lực của huyện đến các tổ chức, doanh nghiệp, HTX, người dân trong và ngoài huyện hỗ trợ kết nối tiêu thụ; tạo điều kiện lưu thông trên thị trường thông qua các kênh phân phối hiện đại và truyền thống;

- Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng của huyện với các cơ quan trong, ngoài tỉnh và các huyện bạn; tạo điều kiện thuận lợi cho việc vận chuyển, tiêu thu gà đồi và các sản phẩm nông sản chủ lực của huyện;

- Kết nối giao thương, xúc tiến tiêu thụ, tìm kiếm, đa dạng thị trường, giúp các sản phẩm Gà đồi và các sản phẩm nông nghiệp của huyện được quảng bá rộng rãi, tiêu thụ thuận lợi, nhanh chóng tới tay người tiêu dùng;

- Tạo điều kiện, cơ hội cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, các trang trại, các hộ chăn nuôi... có sản phẩm gà đồi, sản phẩm nông lâm nghiệp, TTCN chủ lực gặp gỡ, giao lưu, học hỏi kinh nghiệm trong sản xuất, tìm kiếm đối tác, kết nối cung cầu các sản phẩm nông sản, gắn với giới thiệu tiềm năng nhằm thu hút các doanh nghiệp đầu tư.

2. Yêu cầu

Công tác tổ chức Hội nghị đảm bảo trang trọng, chu đáo, an toàn, tiết kiệm, hiệu quả; quá trình thực hiện phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, ban, ngành của huyện và các cơ quan truyền thông. Công tác chuẩn bị nội dung, chương trình và hình thức cung cấp thông tin phải có sự đổi mới, đảm bảo đầy đủ, tin cậy, tạo hiệu ứng lan tỏa mạnh mẽ, tích cực, tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện.
II. NỘI DUNG
1. Thời gian: Dự kiến tổ chức vào khoảng tháng 10 hoặc tháng 11/2024.
- Đơn vị chủ trì: UBND huyện Yên Thế;
- Đơn vị tham mưu thực hiện: Phòng Kinh tế và Hạ tầng;
- Đơn vị phối hợp thực hiện: Các cơ quan, đơn vị liên quan.
2. Địa điểm: Dự kiến tại khu di tích lịch sử Hoàng Hoa Thám, thị trấn Phồn Xương, huyện Yên Thế.
3. Nội dung
3.1. Trưng bày các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực
- Thời gian: dự kiến từ 1,5-2,0 ngày;
- Quy mô: Dự kiến 34 gian (kích thước gian hàng 3mx3m), gồm:
+ 19 gian hàng trưng bày, giới thiệu các sản phẩm OCOP, sản phẩm nông lâm nghiệp-TTCN chủ lực của các xã, thị trấn trên địa bàn huyện;
+ Đề xuất: Mời 09 huyện, thành phố trong tỉnh có gian tham gia trưng bày;
+ Mời các doanh nghiệp, siêu thị trong và ngoài tỉnh tham gia trưng bày và 03 gian trưng bày sản phẩm OCop chung của huyện Yên Thế (6 đơn vị).

3.2. Tổ chức các hội thi

3.2.1. Tổ chức hội thi "Chế biến ẩm thực từ Gà đồi"
- Thời gian: Buổi sáng, ngày đầu của Hội nghị.

- Địa điểm: Dự kiến tại khu di tích lịch sử Hoàng Hoa Thám, thị trấn Phồn Xương, huyện Yên Thế.
- Nội dung: Mỗi xã, thị trấn tham gia thi "Chế biến ẩm thực từ gà đồi" thực hiện chế biến các món ăn thành 01 mâm khách (6 người) bằng các món ăn mang đậm tính địa phương, trong đó có một số các món chủ đạo được chế biến từ gà đồi; thuyết minh ý tưởng mâm cỗ của đơn vị. (một số món ăn trong mâm cỗ các đơn vị có thể chuẩn bị trước; riêng đối với gà, chuẩn bị ít nhất 2 con (tùy món chế biến từ gà trong mâm cỗ tham dự thi) 01 con sơ chế trước, 01 con nhốt lại và dự thi cách sơ chế gà trong phần thi).
- Thành phần: Các đội tham gia thi "Chế biến ẩm thực từ gà đồi" của 19 xã, thị trấn.

3.2.2. Tổ chức thi "Gian hàng trưng bày các sản phẩm nông lâm nghiệp- TTCN chủ lực"
- Thời gian: Buổi sáng, ngày đầu của Hội nghị.

- Địa điểm: Dự kiến tại khu di tích lịch sử Hoàng Hoa Thám, thị trấn Phồn Xương, huyện Yên Thế.
- Nội dung: Mỗi xã, thị trấn tham gia thi "Gian hàng trưng bày các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực" chuẩn bị các sản phẩm OCop, sản phẩm chủ lực, đặc trưng, tiêu biểu của xã, để trưng bày, quảng bá và tham gia dự thi, thuyết trình quy trình sản xuất các sản phẩm OCOP, sản phẩm đặc trưng, tiêu biểu của địa phương; chuẩn bị giá kệ để trưng bày theo ý tưởng của đơn vị. (Ban tổ chức Hội nghị bố trí gian trừng bày theo tiêu chuẩn, bố trí mỗi gian 01 bàn và 02 ghế; in maket gian trưng bày theo mẫu chung).
- Thành phần: Các đội tham gia thi "Gian hàng trưng bày các sản phẩm nông lâm nghiệp- TTCN chủ lực" của 19 xã, thị trấn.

3.2.3. Tổ chức thi "Đôi gà đẹp"
- Thời gian: Buổi sáng, ngày đầu của Hội nghị.

- Địa điểm: Dự kiến tại khu di tích lịch sử Hoàng Hoa Thám, thị trấn Phồn Xương, huyện Yên Thế.
- Nội dung: Mỗi xã, thị trấn tham gia thi "Đôi gà đẹp" chuẩn bị 01 đôi gà trống, mái đẹp nhất (ri lai, ta lò và mía 1-DABACO) nhốt chung lồng, chuẩn bị bài thuyết trình, người thuyết trình về giống gà được lựa chọn, quy trình chăn nuôi, đặc điểm nhận diện... gắn với địa phương; bố trí lồng để nhốt đảm bảo đẹp, sạch sẽ... Các xã, thị trấn rà soát, đăng ký giống gà dự thi đôi gà đẹp gửi về Ban tổ chức Hội thi trước ngày 26/02/2024.
- Thành phần: Các đội tham gia thi "Đôi gà đẹp" của 19 xã, thị trấn.

3.2.4. Cơ cấu giải thưởng
Ban tổ chức hội thi, ban giám khảo chấm điểm và trao giải cho các đội thi, cụ thể như sau:
a. Giải toàn đoàn: là điểm trung bình cộng của 3 phần thi (gồm: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, giải khuyến khích cho các đơn vị còn lại).
b. Giải thành phần:

- Đơn vị có mâm cỗ đẹp nhất (gồm: 01 giải A, 02 giải B, 03 giải C).

- Đơn vị có Gian hàng trưng bày sản phẩm nông nghiệp đẹp nhất (gồm: 01 giải A, 02 giải B, 03 giải C).

- Đơn vị có đôi gà đẹp nhất (gồm: 01 giải A, 02 giải B, 03 giải C).
3.3. Tổ chức Hội nghị xúc tiến thương mại
3.3.1. Thời gian khai mạc: Buổi sáng, từ 07 giờ 30 phút, ngày thứ hai của Hội nghị.

3.3.2. Địa điểm: Dự kiến Tại khu di tích lịch sử Hoàng Hoa Thám, thị trấn Phồn Xương, huyện Yên Thế (dựng nhà hội nghị).
3.3.3. Nội dung: Giới thiệu quảng bá về tiềm năng, thế mạnh và những sản phẩm nông nghiệp chủ lực, tiêu biểu của huyện để thu hút đầu tư gắn với tiêu thụ sản phẩm chủ lực, trọng tâm là tiêu thụ sản phẩm gà đồi huyện Yên Thế. Gồm một số Chương trình chính như sau:

- Văn nghệ chào mừng;

- Bài phát biểu của lãnh đạo UBND huyện;

- Tổ chức ký kết các biên bản ghi nhớ, biên bản hợp tác;

- Trao giấy chứng nhận cho các sản phẩm đạt sao OCop năm 2024;

- Công bố kết quả các phần thi;

- Tổ chức đấu giá đôi gà đẹp đạt giải tại hội thi.

3.3.4. Thành phần: Dự kiến 300-400 đại biểu, gồm:

-  Đại biểu Trung ương;
- Đại biểu các tỉnh ngoài;
- Đại biểu tỉnh Bắc Giang;
- Đại biểu huyện Yên Thế;
- Đại biểu là doanh nghiệp, HTX trên địa bàn huyện;

- Các cơ quan truyền thông.

(Có kịch bản riêng)

III. KINH PHÍ 

1. UBND các xã, thị trấn chủ động bố trí kinh phí tổ chức các hoạt động của đơn vị để tham gia các phần thi trưng bày sản phẩm tại hội nghị, đôi gà đẹp và chế biến ẩm thực từ Gà đồi.
2. UBND huyện bố trí kinh phí tổ chức Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện năm 2024; các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ lập dự toán kinh phí gửi Phòng Kinh tế và Hạ tầng tổng hợp trình UBND huyện phê duyệt.
Hỗ trợ UBND các xã, thị trấn kinh phí 5 triệu đồng/xã, thị trấn. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Kinh tế và Hạ tầng

- Là cơ quan thường trực, chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung, các điều kiện tổ chức Hội nghị. Tổng hợp và xây dựng dự trù kinh phí tổ chức Hội nghị trình phê duyệt. Tham mưu thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức hội thi;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan lựa chọn địa điểm tổ chức, sắp xếp, bố trí vị trí các gian hàng, chuẩn bị cơ sở vật chất các gian hàng theo kế hoạch; xây dựng Maket trang trí sân khấu, màn hình Led; maket về nội dung Hội nghị xúc tiến tiêu thụ sản phẩm gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện năm 2024;

- Chủ trì xây dựng Chương trình, kịch bản hội nghị; phối hợp xin ý kiến của Sở Công Thương liên quan đến chương trình, kịch bản và thành phần khách mời dự hội nghị; tham mưu thư mời các huyện tham gia gian trưng bày tại Hội nghị.
2. Văn phòng HĐND và UBND huyện

- Chủ trì tổng hợp khách mời, chuẩn bị và gửi giấy mời đến các cơ quan, đơn vị, lên thực đơn chiêu đãi khách, tổ chức đón tiếp khách về dự Hội nghị;

- Chuẩn bị bài phát biểu của lãnh đạo UBND huyện tại Hội nghị (nếu có); chủ trì chỉ đạo tổ giúp việc hội nghị;
- Phối hợp với các cơ quan truyền thông ở Trung ương và các tỉnh tổ chức tuyên truyền quảng bá về các sản phẩm nông sản Yên Thế;
- Phối hợp với cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu thành lập Ban chỉ đạo, Ban giám khảo, tổ thư ký, phối hợp xây dựng kịch bản chi tiết của Hội nghị.
 3. Phòng Nông nghiệp và PTNT
- Phối hợp với các cơ quan của Trung ương, của tỉnh hướng dẫn, tư vấn người sản xuất, chăn nuôi theo quy trình VietGap; Chủ trì, phối hợp với đơn vị liên quan lựa chọn cơ sở chăn nuôi gà đồi tập trung, vùng sản xuất chè và đưa khách đi thăm các cơ sở này; lựa chọn các sản phẩm chủ lực, đặc trưng, sản phẩm OCOP để giới thiệu, trưng bày và tham gia dự thi tại Hội nghị;
- Chủ trì phối hợp với đơn vị liên quan xây dựng báo cáo tình hình sản xuất và tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm sản - TTCN chủ lực của huyện;
- Tham gia Ban chỉ đạo, Tham gia ban giám khảo các cuộc thi;
- Chủ trì xây dựng chương trình, kịch bản để tổ chức công bố và trao chứng nhận sản phẩm OCop cho các đơn vị tại Hội nghị.
4. Hội nông dân huyện

- Chỉ đạo Hội nông dân các xã, thị trấn hướng dẫn, tuyên truyền về các nội dung của Hội nghị đến các hội viên và nhân dân; tư vấn phối hợp lựa chọn các sản phẩm chủ lực, sản phẩm OCOP đẹp, đảm bảo tính thẩm mỹ... tham gia các phần thi trong chương trình Hội nghị;
- Tham gia Ban chỉ đạo, ban tổ chức, ban giám khảo các hội thi.

5. Phòng Tài chính- Kế hoạch: Thẩm định, tham mưu UBND huyện bố trí kinh phí để thực hiện Kế hoạch.
6. Phòng Văn hóa và thông tin
- Chỉ đạo tuyên truyền, quảng bá trên hệ thống đài phát thanh huyện nhằm đẩy mạnh tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp-TTCN chủ lực của huyện;
- Phối hợp với các đơn vị liên quan thẩm định nội dung quy chế, tiêu chí chấm điểm của Hội nghị, cử cán bộ lãnh đạo tham gia ban giám khảo, tổ thư ký;

- Phối hợp xây dựng kịch bản các chương trình của Hội nghị; bố trí M.C dẫn chương trình Hội nghị, M.C để tổ chức cuộc đấu giá đôi gà đẹp đạt giải;
- Tham gia ban chỉ đạo, ban tổ chức, ban giám khảo các hội thi.

7. Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao huyện
- Tăng cường tuyên truyền quảng bá, giới thiệu sản phẩm chủ lực, đặc trưng của huyện trên sóng truyền hình và hệ thống các đài truyền thanh cơ sở. Thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình sản xuất, chất lượng các sản phẩm nông sản, thị trường tiêu thụ... để hỗ trợ người sản xuất tiêu thụ thuận lợi, nâng cao giá trị sản xuất, giá trị kinh tế;

- Chủ trì, chủ động quay các Video về các sản phẩm, các mùa thu hoạch (từ quy trình trồng, chăm sóc, con giống đến lúc thu hoạch, xuất bán);
- Chủ trì, phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng, phòng Nông nghiệp và PTNT xây dựng video giới thiệu, quảng bá các sản phẩm chủ lực, tiềm năng thế mạnh của huyện để thu hút đầu tư;
- Chủ trì, phối hợp với đơn vị liên quan xây dựng kịch bản Chương trình Văn nghệ tại buổi khai mạc Hội nghị;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị các tư liệu, hình ảnh về gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp-TTCN chủ lực của huyện; các hoạt động sản xuất nông nghiệp... trình chiếu trong suốt thời gian diễn ra Hội nghị để quảng bá, giới thiệu với du khách và đại biểu về dự Hội nghị;
- Tham gia ban chỉ đạo, ban tổ chức, ban giám khảo các hội thi.
8. Công an huyện: Chủ trì, chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ trong thời gian diễn ra Hội nghị và các hoạt động trong chương trình Hội nghị.
9. Phòng Y tế, Trung tâm y tế huyện: Đảm bảo các điều kiện về an toàn thực phẩm tại Hội nghị.
10. Các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện: Căn cứ chức năng nhiệm vụ, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, góp phần vào thành công của Hội nghị. Cử đại diện lãnh đạo tham dự hội nghị, chuẩn bị ý kiến tham luận liên quan đến ngành, lĩnh vực theo dõi, phụ trách. Tham gia ban chỉ đạo, ban tổ chức, ban giám khảo các hội thi theo yêu cầu.
11. UBND cấp xã
- Chỉ đạo tập trung sản xuất, xây dựng các sản phẩm để trưng bày, quảng bá tham dự các cuộc thi trong chương trình Hội nghị; tăng cường tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của xã, thị trấn;
- Chỉ đạo chuẩn bị các sản phẩm và các điều kiện cần thiết tham gia các Chương trình của Hội nghị (các phần thi) theo quy chế của Ban tổ chức. Mỗi xã thành lập 01 đội thi gồm từ 05-10 người tham gia các phần thi theo đúng quy chế và thể lệ của Ban tổ chức;
- Tập hợp các tổ chức công đoàn, doanh nghiệp, hộ kinh doanh, các sản phẩm được chứng nhận OCOP, các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN tiêu biểu tham gia các chương trình của Hội nghị;
- Tuyên truyền rộng rãi mục đích, ý nghĩa của Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện năm 2024 đến các tổ chức, doanh nghiệp, HTX, người dân trong và ngoài huyện biết hỗ trợ kết nối tiêu thụ.
12. Đề nghị Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị xã hội; các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện
- Tuyền truyền về các hoạt động của Hội nghị xúc tiến thương mại; mục đích ý nghĩa của Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực huyện Yên Thế năm 2024;
- Tuyên truyền về kế hoạch, thể lệ các hội thi trong khuôn khổ chương trình Hội nghị đến các cán bộ, đoàn viên, hội viên, nhân dân biết và tham dự, cổ vũ.

13. Đề nghi Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Khoa học và Công nghệ: Phối hợp với UBND huyện Yên Thế trong tổ chức các chương trình của Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực của huyện năm 2024; Hỗ trợ UBND huyện mời các đại biểu Trung ương, các cơ quan truyền thông của Trung ương và phối hợp đón tiếp đại biểu Trung ương tham dự các hoạt động trong khuôn khổ Hội nghị.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị xúc tiến tiêu thụ gà đồi và các sản phẩm nông lâm nghiệp - TTCN chủ lực huyện Yên Thế năm 2024. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị; UBND các xã, thị trấn triển khai tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận: 
- UBND tỉnh (b/c);

- Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Khoa học và Công nghệ;
- TT HU, HĐND huyện;
- Chủ tịch và các PCT UBND huyện;
- Các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện;
- UBND các xã, thị trấn;

- Lưu: VT.
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