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	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN YÊN THẾ

Số:          /BC-UBND
(Dự thảo)
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Yên Thế, ngày       tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO
Kết quả công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án trên 

địa bàn huyện quý I năm 2024, nhiệm vụ, giải pháp quý II năm 2024
UBND huyện báo cáo kết quả công tác bồi thường, GPMB các dự án trên địa bàn huyện quý I năm 2024; nhiệm vụ, giải pháp quý II năm 2024 với các nội dung sau:

I. Kết quả công tác giải phóng mặt bằng các dự án
Trong quý I năm 2024, trên địa bàn huyện Yên Thế đang triển khai công tác BT, GPMB 13 dự án chuyển tiếp trong năm 2023, kết quả đã ban hành quyết định thu hồi 3,08 ha đất, tổng giá trị phương án BT, HT, TĐC đã phê duyệt là 6,56 tỷ, trong đó có:
+ Dự án tạo quỹ đất ở: 04 dự án.

+ Dự án xây dựng các công trình hạ tầng công cộng: 09 dự án.

 Số trường hợp có đơn thư, khiếu nại về trình tự, thủ tục thu hồi đất; về chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư: 04 đơn; Số trường hợp đã được giải quyết theo quy định 0 trường hợp, 04 trường hợp đang tiếp tục xử lý theo quy định (trong đó 04 đơn đều liên quan đến công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư liên quan đến dự án Cải tạo, nâng cấp tuyến đường từ thị trấn Bố Hạ qua xã Đông Sơn, huyện Yên Thế đi trường Cao đẳng Nghề Đông Bắc, có 01 đơn là đơn tập thể của 11 hộ gia đình, cá nhân tại thôn Đông Kênh, xã Đông Sơn).
Số trường hợp phải thực hiện cưỡng chế thu hồi đất: 02 trường hợp.

Cụ thể, kết quả công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm như sau:
1. Dự án Bảo tồn, tu bổ, tôn tạo và phát huy giá trị di tích lịch sử quốc gia đặc biệt những điểm khởi nghĩa Yên Thế tại tỉnh Bắc Giang (giai đoạn 1)

Diện tích còn lại phải thu hồi là 0,33ha (giảm diện tích thu hồi do chủ đầu tư không bố trí được kinh phí). UBND huyện đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGT, XD, MT hoàn thiện hồ sơ thẩm định phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đối với hộ gia đình ông Bùi Duy Bẩy diện tích thu hồi  0,33ha, tổng giá trị phương án bồi thường khoảng 8,4 tỷ đồng, dự kiến bố trí 01 lô tái định cư diện tích 360m2, giao thêm 02 lô, diện tích 100m2/lô.
2. Dự án Cải tạo, nâng cấp tuyến đường từ thị trấn Bố Hạ qua xã Đông Sơn, huyện Yên Thế đi trường Cao đẳng Nghề Đông Bắc: 

UBND huyện đã ban hành quyết định thu hồi đất và quyết định phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư 03 đợt (đợt 9, đợt 10 và đợt 11) với diện tích là 0,43ha, tổng giá trị phương án là trên 1,86 tỷ đồng.

Từ khi triển khai dự án đến nay UBND huyện đã ban hành Quyết định thu hồi đất và Quyết định phê duyệt phương án bồi thường hỗ trợ 11 đợt với diện tích 20,8ha, tổng giá trị phương án trên 44,96 tỷ đồng của 488 hộ gia đình, cá nhân, tổ chức.

Tổng chiều dài bàn giao mặt bằng: 11,14/11,2km (thị trấn Bố Hạ 0,66km; xã Đông Sơn 10,48km).

Diện tích còn lại phải thu hồi 0,04ha (0,06km); tổng số hộ còn lại cần phải xác minh nguồn gốc, lập phương án bồi thường là 02 hộ, trong đó: xã Đông Sơn 01 hộ; thị trấn Bố Hạ 01 hộ.

Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGT, XD, MT phối hợp với chủ đầu tư thực hiện chi trả xong tiền bồi thường, hỗ trợ cho các hộ gia đình, cá nhân trên

 Tiếp tục chỉ đạo UBND xã Đông Sơn, UBND thị trấn Bố Hạ tích cực tuyên truyền, vận động các hộ thu dọn tài sản, bàn giao diện tích đất HLGT để thực hiện dự án.

3. Dự án Khu dân cư trung tâm xã Đồng Lạc, huyện Yên Thế

UBND huyện ban hành QĐ thu hồi đất và QĐ phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đợt 9 với diện tích 0,47ha. Tổng giá trị phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư là 0,4 tỷ đồng.

Từ khi triển khai dự án đến nay UBND huyện ban hành QĐ thu hồi đất và QĐ phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư 9 đợt với diện tích 12,5ha. Tổng giá trị phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư là 32,76 tỷ. 

Diện tích còn lại phải thu hồi 1,02ha/13,1ha
Hiện còn hộ ông Đinh Công Trắc, ông Phạm Văn Hiển, bà Hoàng Thị Ngà chưa nhất trí đơn giá bồi thường về tài sản trên đất. Bà Lăng Thị Chiến chưa nhất trí kiểm kê. 

Đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn hoàn thiện hồ sơ trình thẩm định giá đối với tài sản là nhà của hộ ông Phạm Văn Hiển, hộ ông Đinh Công Trắc.

4. Dự án Khu đô thị số 2 trung tâm thị trấn Bố Hạ (giáp trường THPT thị trấn Bố Hạ)

Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGTXDMT đã phối hợp với đơn vị tư vấn GPMB, UBND thị trấn Bố Hạ kiểm kê về đất 211 thửa đất của dự án. 

Đã tổ chức thẩm định xong phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư  đợt 1 của dự án với 11 hộ dân (13 thửa đất lúa, 1 hộ di chuyển mộ), diện tích 0,27ha, tổng giá trị PA bồi thường 0,76 tỷ đồng. Dự kiến ban hành Quyết định thu hồi đất và phê duyệt phương án bồi thường hỗ trợ trong tháng 3 năm 2024.
5. Dự án Khu số 2 thuộc khu dân cư mới thị trấn Bố Hạ

UBND huyện đã ban hành Quyết định thu hồi đất và phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đợt 05 dự án của 06 hộ gia đình và với diện tích thu hồi là 0,29 ha, tổng giá trị phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư 0,8 tỷ đồng. Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGTXDMT phối hợp với chủ đầu tư thực hiện chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho 06/06 hộ gia đình.

Từ khi thực hiện dự án đến nay UBND huyện phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư 05 đợt của 104 hộ gia đình và 01 tổ chức với diện tích thu hồi là 5,12 ha, tổng giá trị phương án bồi thường hỗ trợ và tái định cư 12,192 tỷ đồng. Phối hợp với chủ đầu tư thực hiện chi trả được cho 86 hộ gia đình và 01 tổ chức, còn lại 18 hộ chưa nhận tiền (của các đợt 1,2,3).
6. Dự án khu dân cư bản Quỳnh Lâu xã Tam Tiến 
UBND huyện đã ban hành QĐ thu hồi đất và QĐ phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đợt 1 với diện tích thu hồi 1,12ha, tổng tiền bồi thường 2,1 tỷ đồng; chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGT,XD,MT phối hợp với UBND xã Tam Tiến kiểm kê được đất và tài sản trên đất của 38/38 hộ gia đình nằm trong khu vực thu hồi dự án. Tổ chức thẩm định xong phương án bồi thường, hỗ trợ đợt 2 của dự án với diện tích thu hồi 0,97ha của 21 hộ gia đình, cá nhận, tổng tiền bồi thường 2,1 tỷ đồng.
7. Dự án Xây dựng cầu Đông Sơn trên địa bàn huyện Yên Thế, huyện Lạng Giang, tỉnh Bắc Giang

UBND huyện đã ban hành Quyết định thu hồi đất và phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của 10 hộ gia đình cá nhân và 01 tổ chức với tổng diện tích đất thu hồi (đợt 2): 0,13ha. Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGTXDMT phối hợp với chủ đầu tư thực hiện chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho 10/10 hộ gia đình và 01 tổ chức. Tổng giá trị phương án: 0,2 tỷ đồng.
Từ khi thực hiện dự án đến nay UBND huyện đã ban hành  Quyết định thu hồi đất và phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của 42 hộ gia đình cá nhân và 01 tổ chức với tổng diện tích đất thu hồi (Đợt 2): 1,65ha. Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ&QLTTGTXDMT phối hợp với chủ đầu tư thực hiện chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ cho 42/42 hộ gia đình và 01 tổ chức. Tổng giá trị phương án: 1,6 tỷ đồng

Đã chỉ đạo Trung tâm PTQĐ và QLTT GTXDMT huyện bám sát đơn vị tư vấn định giá tài sản để kịp thời hoàn thiện dự toán xưởng chế biến gỗ của hộ gia đình bà Đỗ Thị Hợp xong trước 30/3/2024; Phối hợp với UBND xã Đông Sơn xác minh nguồn gốc, lập phương án bồi thường là 04 hộ. Diện tích còn lại phải thu hồi 400m2 (0,22km);

Tiếp tục chỉ đạo UBND xã Đông Sơn và chủ đầu tư phối hợp với Điện lực Yên Thế xác định vị trí dự kiến di chuyển với 06 cột điện hạ thế tại trạm ĐS 11 (Từ 2.1 - 2.6) xong trước 30/4/2024.
8. Dự án Cơ sở làm việc Công an huyện Yên Thế thuộc Công an tỉnh Bắc Giang

Đối với hộ ông Liểu Văn Khải (Liểu Ngọc Khải) tại thị trấn Phồn Xương: Chủ đầu tư là Công an tỉnh Bắc Giang đề nghị điều chỉnh ranh giới thu hồi đất. Trung tâm PTQĐ & QLTT GT, XD, MT hoàn thiện hồ sơ trình điều chỉnh thông báo thu hồi đất thực hiện dự án.

      9. Các dự án đã hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng gồm: Dự án Xây dựng Trường Cao đẳng miền núi Bắc Giang; Dự án xây dựng giếng, ao Giếng Chảnh, xã Đồng Kỳ; Dự án Trụ sở làm việc công an xã Hương Vĩ, huyện Yên Thế; Dự án Trụ sở làm việc Công an xã Canh Nậu, huyện Yên Thế; Dự án Bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị lịch sử Quốc gia đặc biệt những điểm khởi nghĩa Yên Thế; Hạng mục: giải phóng mặt bằng mở rộng và xây dựng các hạng mục phụ trợ đền thờ Hoàng Hoa Thám và nghĩa quân Yên Thế.

II. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG CÔNG TÁC GPMB

Vướng mắc về đơn giá bồi thường tài sản đặc biệt là các công trình nhà ở của các hộ gia đình: Một số hộ gia đình không chấp nhận đơn giá bồi thường với công trình là nhà ở vì cho rằng đơn giá sở xây dựng ban hành thấp hơn so với thực tế, không đủ chi phí để xây dựng lại.

Vướng mắc về đơn giá bồi thường về đất đặc biệt là các dự án có thu hồi đất ở và đất trồng cây lâu năm, đất trồng rừng sản xuất: Đây là các loại đất mang lại thu nhập cao cho người dân trong thời gian gần đây nên đa số đều cho rằng bảng đơn giá đất của UBND tỉnh thấp chưa phù hợp với thực tế, không đủ tiền để mua đất tại vị trí tương tự. 

Vướng mắc về đất hành lang giao thông: Trên địa bàn huyện Yên Thế còn nhiều trường hợp ghi diện tích hành lang giao thông vào GCNQ SDĐ, GCNQ SDĐ gốc không có HLGT nhưng khi thực hiện tách đất, mua bán, tặng cho thì các GCNQSDĐ sau khi tách lại có HLGT, theo quy định thì không có căn cứ để bồi thường đất HLGT dẫn tới đơn thư, khiếu kiện.

Vướng mắc về nguồn gốc đất đai: Đa số các thửa đất cần lập phương án BT, HT, TĐC đều là các thửa đất được cấp GCNQSDĐ theo bản đồ giải thửa, một số được chia tách nhưng không được đo đạc theo bản đồ địa chính chính quy, hiện nay, sau thời gian sử dụng đã có nhiều biến động về ranh giới, không có ranh giới rõ ràng với phần giáp đường giao thông dẫn tới các chủ sử dụng đất đề nghị bồi thường ra tới mép đường nhựa, UBND các xã, thị trấn đã phối hợp xác minh, đo đạc nhưng vẫn chưa thống nhất được diện tích thu hồi để thực hiện dự án.

Vướng mắc về việc di chuyển các hệ thống hạ tầng kỹ thuật: Các công trình công bao gồm điện, viễn thông chưa dịch chuyển trên tuyến do các công trình công nằm trong chỉ giới hành lang giao thông nhưng không có thỏa thuận, cấp phép xây dựng với ngành giao thông nên không đủ cơ sở lập phương án BT, HT, TĐC, tuy nhiên các chủ công trình công chưa bố trí được nguồn vốn để thực hiện dịch chuyển công trình và đề nghị lập phương án BT, HT, TĐC. Nhiều vị trí phần mặt đường và rãnh thoát nước đã vào sát các công trình của các hộ dân dẫn tới không còn vị trí để đặt các công trình hạ tầng kỹ thuật (đặc biệt là cột điện).

Vướng mắc về công tác dồn điền đổi thửa: Một số địa phương thực hiện công tác dồn điền đổi thửa tuy nhiên chưa thực hiện công tác chỉnh lý giấy chứng nhận, cấp giấy chứng nhận mới, hồ sơ lưu trữ bị thất lạc... vì vậy khi thực hiện công tác GPMB còn xẩy ra tranh chấp giữa chủ sử dụng đất trên giấy chứng nhận và người đang sử dụng đất.

Ngoài ra, trong quá trình thực hiện GPMB, một số khó khăn, vướng mắc liên quan đến tranh chấp quyền sử dụng đất..., nên việc quy chủ, kiểm kê, xây dựng phương án bồi thường rất khó khăn; việc điều chỉnh, chỉnh lý biến động diện tích, thay đổi chủ sở hữu sau thu hồi không được tiến hành kịp thời, đúng trình tự thủ tục nên khi giải phóng mặt bằng lại xảy ra tranh chấp thậm chí khiếu nại, tố cáo.  
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP QUÝ II VÀ NĂM 2024
1. Nhiệm vụ
Công tác lập phương án bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng các dự án được giao thực hiện tiến độ thu hồi đất đã đề ra, đảm bảo đúng tiến độ đồng thời công khai, minh bạch, đúng quy định của pháp luật; 
2. Giải pháp
Phối hợp chặt chẽ với các phòng ban chuyên môn và đặc biệt là UBND các xã, thị trấn trong công tác xác định nguồn gốc đất và tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Đảng và Nhà nước đến cán bộ, đảng viên, người dân, tạo sự đồng thuận, tin tưởng, tự giác tổ chức thực hiện GPMB, nhất là người dân có đất thu hồi.
Đề nghị UBMTTQ và các tổ chức chính trị xã hội tăng cường công tác tuyên truyền nhân dân đồng thuận trong công tác giải phóng mặt bằng khi thực hiện các dự án trên địa bàn huyện

Trên đây là báo cáo kết quả công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn huyện quý I năm 2024; nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong Quý II năm 2024 của UBND huyện Yên Thế./.
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