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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Kết luận số 120-KL/TU Ngày 08/8/2021 

của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tập trung đẩy mạnh thực hiện 

Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 11/6/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy

(Phục vụ phiên họp UBND huyện tháng 03/2024)

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo, điều hành.
Thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 11/6/2020 và Kết luận số 120-KL/TU ngày 08/8/2021 của BTV Tỉnh ủy về tăng cường thanh tra, kiểm tra để xử lý các vi phạm về đất đai trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; UBND huyện tiếp tục chỉ đạo và đôn đốc các xã, thị trấn thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU và Kết luận số 120-KL/TU ngày 08/8/2021. Để cụ thể hóa các văn bản chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban Thường vụ Huyện Yên Thế đã ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện. Căn cứ các văn bản chỉ đạo của cấp trên để đẩy nhanh tiến độ xử lý các trường hợp vi phạm đất đai trên địa bàn huyện theo Kết luận 120-KL/TU, UBND huyện đã xây dựng lộ trình thực hiện xử lý đối với từng loại hình vi phạm cụ thể, phấn đấu đến hết tháng 7/2024 phải cơ bản xử lý xong các trường hợp vi phạm đất đai đã được rà soát, thống kê trên địa bàn huyện, ban hành các văn bản đôn đốc các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện (Có biểu chi tiết kèm theo).
Huyện ủy, UBND huyện thường xuyên nghe báo cáo tiến độ, kết quả thực hiện, xử lý các vi phạm đất đai trên địa bàn huyện tại các cuộc giao ban hàng tuần giữa các đồng chí lãnh đạo UBND huyện với cơ quan chuyên môn, tại các cuộc giao ban hàng tháng giữa lãnh đạo Huyện ủy, lãnh đạo HĐND và lãnh đạo UBND huyện; đồng thời, tại các hội nghị giao ban với bí thư đảng ủy, chủ tịch UBND các xã, thị trấn (giao ban hàng tháng) để kiểm điểm tiến độ thực hiện các nhiệm vụ, trong đó có nội dung thực hiện Chỉ thị số 19 và Kết luận số 120. Chỉ đạo UBND huyện thực hiện báo cáo về Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 25 hàng tháng theo quy định. Các xã, thị trấn gửi báo cáo về UBND huyện qua phòng Tài nguyên và Môi trường vào thứ 5 hàng tuần và trước ngày 20 hàng tháng. Hàng tháng, UBND huyện tổ chức kiểm điểm tiến độ thực hiện của các xã, thị trấn nhằm tháo gỡ, hướng dẫn xử lý đối với những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai, thực hiện.
2. Kết quả cụ thể

2.1. Đối với các trường hợp vi phạm trước ngày 11/6/2020

a) Số trường hợp phải xử lý vi phạm, liệt kê theo số lượng (số liệu thống kê ban đầu)
Kết quả rà soát trên địa bàn toàn huyện hiện có 4.574 trường hợp vi phạm, tổng diện tích 362,51 ha, trong đó:

- 3608 trường hợp vi phạm thuộc các trường hợp chuyển đổi cơ cấu cây trồng và trồng cây lâm nghiệp trên đất lúa:

- 816 trường hợp vi phạm với tổng diện tích 19,96 ha, cụ thể:
+ Chuyển đất trồng cây hàng năm khác sang đào ao, hồ, đầm để nuôi trồng thủy sản: có 09 trường hợp; diện tích 1,33 ha.
+ Chuyển đất rừng sản xuất sang đất nông nghiệp trồng cây hàng năm hoặc đất phi nông nghiệp: có 284 trường hợp; diện tích 6,39 ha.
+ Chuyển đất nông nghiệp, đất phi nông nghiệp sang đất ở; chuyển đất vườn sang đất ở; đất vườn: có 523 trường hợp; diện tích 12,24 ha
b) Kết quả xử lý

- Lập biên bản hiện trạng, công bố công khai các trường hợp vi phạm: 4574 trường hợp.
- Ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính hành chính: Căn cứ kết quả rà soát, thống kê, UBND các huyện đã chỉ đạo các tổ công tác, các cơ quan chuyên môn kiểm tra, hướng dẫn các xã, thị trấn tiến hành lập biên bản hiện trạng đối với từng trường hợp vi phạm để làm cơ sở áp dụng hình thức xử lý theo Nghị định số 91/2019/NĐ-CP ngày 19/11/2019 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực đất đai; đồng thời chỉ đạo tăng cường kiểm tra để kịp thời phát hiện các trường hợp vi phạm mới phát sinh,chủ động ngăn chặn, xử lý ngay từ đầu, hạn chế tối đa các vi phạm. Đến nay, đã ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính 167 trường hợp với tổng số tiền xử phạt là 1.891.536.000 đồng.
- Số trường hợp qua tuyên truyền, vận động, tự chấp hành khắc phục hậu quả, chấm dứt hành vi vi phạm. UBND huyện chỉ đạo các xã, thị trấn tích cực các hộ gia đình cá nhân tự giác tháo dỡ công trình xây dựng, trả lại mặt bằng. Tính đến thời điểm báo cáo đã vận động được 13 hộ gia đình cá nhân tự nguyện trả lại hiện trạng.

- Số trường hợp rà soát chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất: 

* Về đối tượng, địa bàn vi phạm: 
- Tổng số đối tượng vi phạm là đảng viên, cán bộ, công chức viên chức: 240 trường hợp, trong đó 166 trường hợp đã được xử lý, khắc phục hậu quả; 74 trường hợp đang xử lý. 
- Các trường hợp còn lại chủ yếu là hộ gia đình, cá nhân lao động tự do, sản xuất nông nghiệp…

d) Tổng hợp chung về kết quả xử lý vi phạm các trường hợp trước ngày 11/6/2020

- Số trường hợp đã xử lý xong 4.121/4.522 trường hợp, đạt 91,13%, cụ thể:
+ Kết quả xử lý chuyển đổi cơ cấu cây trồng, chặt cây lâm nghiệp trên đất lúa: 3608/3608 trường hợp đạt 100%.

+ Kết quả xử lý chuyển đất nông nghiệp sang đào ao nuôi trồng thuỷ sản: 09/09 trường hợp: đạt 100%.

+ Kết quả xử lý trường hợp chuyển từ đất trồng cây hàng năm khác sang cây lâu năm: 150/150 trường hợp, đạt 100%;
+ Kết quả xử lý trường hợp vi phạm xây dựng nhà ở, công trình trước ngày 01/7/2014: 308/563 trường hợp đạt 54,71%;

+ Kết quả xử lý trường hợp vi phạm xây dựng nhà ở, công trình sau ngày 01/7/2014 đến trước ngày 11/6/2020: 46/96 trường hợp, đạt 48,4%.

- Số trường hợp đang được xử lý 403/4574 trường hợp; Các trường hợp trên đều hoàn tất việc thiết lập và xét duyệt hồ sơ tại cấp xã.

- Không có trường hợp nào chưa được xử lý.

2.2. Đối với vi phạm sau ngày 11/6/2020

- Kết quả rà soát trên địa bàn toàn huyện hiện có 52 trường hợp vi phạm, với tổng diện tích 4,43ha, trong đó: Chuyển đất trồng lúa sang đất trồng cây lâu năm, trồng cây lâm nghiệp, đào ao, hồ để nuôi trồng thủy sản: 33 trường hợp; diện tích 2,57ha; Chuyển đất nông nghiệp, đất phi nông nghiệp sang đất ở, chuyển đất vườn sang đất ở; chuyển đất lúa, đất trồng cây hàng năm sang đất vườn: 19 trường hợp; diện tích 1,86ha.

- Kết quả xử lý: Đã xử lý xong, dứt điểm: 50 trường hợp, đạt tỷ lệ 96,2%. Còn 02 trường hợp đang xử lý, chiếm 3,7%.
2.3. Kết quả xử lý các trường hợp đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức vi phạm

Tổng số trường hợp vi phạm: 240 trường hợp, trong đó:

+ Số trường hợp vi phạm đất đai trong nội bộ nhóm đất nông nghiệp: 151

+ Số trường hợp vi phạm đất đai (chuyển từ đất nông nghiệp sang đất phi nông nghiệp như xây nhà trên đất nông nghiệp, làm xưởng sản xuất, chuyển đất thương mai, dịch vụ…): 89

+ Số trường hợp đã được xử lý xong hành vi vi phạm: 166
+Số trường hợp đang xử lý đến nay chưa xong: 74
Kết quả xử lý trách nhiệm của cơ quan, cá nhân có trách nhiệm để xảy ra vi phạm về lĩnh vực đất đai

- Số tổ chức, cơ sở đảng bị xử lý kỷ luật, trong đó: Không

+ Khiển trách: Không 

+ Cảnh cáo: Không

- Số đảng viên bị xử lý kỷ luật, trong đó:

+ Khiển trách: 01

+ Cảnh cáo: Không
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm.
19/19 xã thị trấn đã ban hành xong kế hoạch xử lý vi phạm các trường hợp còn lại, lập danh sách đến từng trường hợp.
Một số xã, thị trấn đã tích cực hoàn thiện hồ sơ xử phạt các trường hợp vi phạm trước ngày 01/7/2014 như: TT Phồn Xương, Xuân Lương, Đồng Tiến, Tân Sỏi. Một số xã đã xử lý 100% các trường hợp: Đồng Kỳ, Đồng Lạc, Đông Sơn.

2. Tồn tại, hạn chế
- Đến nay vẫn phát sinh vi phạm về đất đai trên địa bàn một số xã như xã Tam Tiến.
- Việc thiết lập hồ sơ xử lý vi phạm hành chính của các xã, thị trấn còn chưa đảm bảo nên chậm tiến độ ban hành quyết định xử phạt: Xã Tam Tiến (hồ sơ thiết lập không đầy đủ, không có tờ trình đề nghị xử phạt của xã, không xác định vị trí thửa đất nên không xác định tiền thu lợi bất hợp pháp), TT Bố Hạ và xã Tiến Thắng (hồ sơ chưa rà soát đầy đủ việc cấp giấy chứng nhận nên không ban hành được quyết định xử phạt)
- Một số xã chậm hoàn thiện hồ sơ, không chuyển hồ sơ đề nghị xử phạt để Phòng Tài nguyên môi trường tham mưu quyết định xử phạt: Xã An Thượng ; xã Canh Nậu, thị trấn Bố Hạ
- Các trường hợp vi phạm sau ngày 01/7/2014 đến trước ngày 11/6/2020 (đã có giấy chứng nhận QSD đất) cơ bản chưa ban hành quyết định xử phạt; một số trường hợp xã đã ban hành quyết định xử phạt nhưng chưa thực hiện tháo dỡ công trình.
- Còn 02 trường hợp vi phạm sau ngày 11/6/2020 đến nay chưa xử lý dứt điểm.

- Còn nhiều trường hợp vi phạm kê khai bổ sung còn chưa được xử lý dứt điểm.

2. Khó khăn, vướng mắc
- Số trường hợp vi phạm trên địa bàn rất lớn trong khi việc vi phạm sử dụng đất diễn ra đã lâu, nguồn gốc đất phức tạp, hồ sơ về đất đai và hồ sơ về công tác xử lý vi phạm trước đây bị thất lạc hoặc được lưu giữ, bàn giao không đầy đủ qua các thời kỳ. Hơn nữa, phần lớn các trường hợp vi phạm đã sử dụng ổn định về đất đai và công trình vi phạm từ nhiều năm nay, có giá trị lớn đối với đời sống của người dân, gây khó khăn trong việc xử lý. 

- Khối lượng nhiệm vụ chuyên môn trong lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường của huyện và cấp xã rất lớn; nhiều nhiệm vụ trọng tâm và phải hoàn thành trong thời gian ngắn, trong khi đó số lượng công chức còn quá ít so với khối lượng công việc. Do đó lãnh đạo, cán bộ chuyên môn từ huyện đến xã, thị trấn phải thực hiện nhiều nhiệm vụ trong cùng thời gian, ảnh hưởng đến chất lượng, tiến độ và kết quả thực hiện.
III. Nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong thời gian tới

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn tiếp tục thực hiện lập hồ sơ xử lý các trường hợp vi phạm, cụ thể: 

- Xác định xử lý dứt điểm các trường hợp vi phạm sau ngày 11/6/2020 và không để các vi phạm mới tiếp tục phát sinh. 
- Tiếp tục rà soát, hướng dẫn các trường hợp vi phạm chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc các giấy tờ về đất theo Điều 100, Luật đất đai thực hiện đăng ký cấp giấy chứng nhận QSD đất theo quy định.

- Đẩy nhanh tiến độ xử phạt các trường hợp vi phạm trước ngày 01/7/2014. Đến hết 31/03/2024 hoàn tất việc ban hành QĐXPVPHC đối với các trường hợp xây dựng nhà ở trên đất nông nghiệp, đất rừng. 

- Đối với các trướng hợp đã xử ban hành quyết định xử phạt xong yêu cầu các xã, thị trấn hướng dẫn người dân khẩn trương hoàn thiện hồ sơ chuyển mục đích để thực hiện các quy trình, thủ tục theo quy định do các trường hợp sau khi chuyển mục đích sử dụng đất xong mới được coi là xử lý xong dứt điểm./.
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