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BÁO CÁO
Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị 17- CT/TU ngày 27/02/2020 và Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của BTV Tỉnh ủy quý I/2024; 
nhiệm vụ, giải pháp quý II/2024
(Phục vụ phiên họp UBND huyện tháng 3/2024)

Thực hiện Chỉ thị 17-CT/TU ngày 27/02/2020 và Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của BTV Tỉnh ủy; UBND huyện báo cáo kết quả thực hiện quý I/2024; nhiệm vụ, giải pháp quý II năm 2024 như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
 UBND huyện chỉ đạo cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn chủ động phối hợp với các tổ chức chính trị- xã hội trên địa bàn triển khai, thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 27/02/2020 của BTV Tỉnh ủy; Kế hoạch số 278/KH-UBND ngày 18/6/2021 của UBND tỉnh thực hiện Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của BTV Tỉnh ủy; tiếp tục quán triệt, tuyên truyền thực hiện kế hoạch và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện liên quan phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương như: Công văn số 361/UBND-TNMT ngày 31/01/2024 V/v tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn vi phạm pháp luật về tài nguyên và môi trường trong dịp Tết Nguyên đán 2024. Chỉ đạo phòng chuyên môn thường xuyên kiểm tra công tác thu gom, xử lý rác thải của các xã, thị trấn, đặc biệt trong dịp Tết Nguyên đán.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1. Công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng về thu gom, xử lý rác thải
- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao, Phòng Văn hoá và Thông tin tổ chức tuyên truyền về Chỉ thị số 17-CT/TU và các văn bản liên quan. Trung tâm VH-TT&TT huyện đã mở chuyên mục “Bảo vệ môi trường” trên sóng phát thanh một tuần 02 chương trình gốc vào thứ ba, thứ năm hàng tuần, phát lại 02 chương trình vào thứ tư và thứ sáu hàng tuần trên hệ thống phát thanh và truyền hình điện tử của huyện; tuyên truyền trên loa truyền thanh của các xã, thị trấn. Nội dung các chương trình phản ánh về kết quả thực hiện việc huy động toàn dân tập trung thu gom, xử lý triệt để rác thải ra môi trường trên địa bàn toàn huyện. 
- Thường xuyên phối hợp với UBMTTQ, các tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn huyện phát động các hoạt động hưởng ứng, giữ gìn vệ sinh môi trường tại các thôn, bản, tổ dân phố như “Ngày chủ nhật xanh”, phong trào 5 không 3 sạch của Hội phụ nữ. Thực hiện tốt các biện pháp đảm bảo vệ sinh môi trường trước, trong và sau Tết Nguyên đán năm 2024.
* Phối hợp với Hội LHPN tiếp tục thực hiện Đề án “Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên phụ nữ thực hiện thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh 
Duy trì có hiệu quả hoạt động của 38 mô hình “Tuyên truyền vận động hội viên phụ nữ hạn chế sử dụng túi nilon” với 1.780 thành viên. 100% hộ gia đình hội viên phụ nữ ký cam kết thực hiện thu gom, phân loại, đổ rác thải đúng quy định. 
Tiếp tục duy trì mô hình “Phụ nữ thực hành tiết kiệm, bảo vệ môi trường thu gom rác thải chung tay giúp phụ nữ và trẻ em nghèo”, tại 197/197 chi hội, tiết kiệm từ hoạt động thu gom, phân loại xử lý rác thải giúp đỡ hội viên, phụ nữ và trẻ em nghèo có hoàn cảnh khó khăn. 
2. Về thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt
- Hạ tầng thu gom rác trên địa bàn:  Duy trì hoạt động 05 khu với tổng diện tích 134.518m2 tại các xã Tam Tiến, Xuân Lương, TT Bố Hạ, An Thượng, Đồng Vương; 02 điểm tập kết rác tập trung của xã (xã Tân Sỏi, Hương Vĩ), 24 điểm tập kết, chôn lấp rác thải tại các thôn bản với tổng diện tích 7.629m2. 
Công tác thu gom, vận chuyển rác do UBND các xã, thị trấn chịu trách nhiệm theo chỉ đạo của UBND huyện tại Công văn số 2327/UBND-TNMT ngày 26/12/2022 của UBND huyện về việc tổ chức thực hiện công tác thu gom,vận chuyển xử lý rác năm 2023. Trên địa bàn hiện nay có 01 công ty, 01 HTX hoạt động dịch vụ thu gom, xử lý rác; 19/19 xã đã thành lập tổ vệ sinh môi trường chuyên trách; 197/197 thôn, bản, phố đã thành lập xong tổ tự quản về môi trường. Đến nay, cơ bản công tác thu gom, vận chuyển rác thải trên địa bàn các xã, thị trấn đã đi vào nề nếp.
- Tỷ lệ rác thải được thu gom: Tổng lượng RTSH phát sinh là 52,65 tấn/ngày; lượng RTSH được thu gom là 48,33 tấn/ngày, đạt tỷ lệ 91,8%.
- Tỷ lệ thu thu gom rác thải sinh hoạt tập trung trên địa bàn: Tổng số hộ tham gia thu gom rác tập trung trên địa bàn 6.145 hộ/27.787 hộ bằng  22,11%.
- UBND huyện chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường thường xuyên tổ chức kiểm tra nhắc nhở các xã, thị trấn không để xảy ra tình trạng tồn lưu rác; trong thời gian trước dịp Tết Nguyên đán do lượng rác phát sinh lớn, một số địa phương có tình trạng ùn ứ rác cục bộ; tuy nhiên đã được xử lý kịp thời.
3. Về xử lý rác thải sinh hoạt
- Trên địa bàn huyện có 05 lò đốt rác công nghệ[footnoteRef:1] tại 05 khu xử lý rác. Khu vực xử lý rác tập trung được phân vùng thực hiện đối với các xã, thị trấn trên địa bàn huyện[footnoteRef:2] theo Công văn số 2327/UBND-TNMT ngày 26/12/2022 của UBND huyện về việc tổ chức thực hiện công tác thu gom,vận chuyển xử lý rác năm 2023.  [1:  01 lò công suất 750 kg/h tại khu xử lý rác xã Tam Tiến; 01 lò đốt công suất 450kg/giờ tại khu xủ lý rác xã An Thượng; 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác thị trấn Bố Hạ; 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác xã Xuân Lương, 01 lò đốt công suất 1000kg/h tại khu xử lý rác xã Đồng Vương.]  [2:   Khu xử lý rác Đồi Mồ, TT Bố Hạ: Xử lý rác của thị trấn Bố Hạ. Khu xử lý rác xã Đồng Vương xử lý rác của các xã: Đông Sơn, Đồng Hưu, Hương Vĩ, Tân Sỏi, Đồng Tâm, Đồng Lạc, Đồng Kỳ, Đồng Vương, Hồng Kỳ. Khu xử lý rác xã Tam Tiến xử lý rác của các xã, thị trấn: Tam Hiệp, Tam Tiến, TT Phồn Xương. Khu xử lý rác xã An Thượng xử lý rác của các xã: Tiến Thắng, An Thượng, Tân Hiệp. Khu xử lý rác xã Xuân Lương xử lý rác của các xã: Xuân Lương, Canh Nậu, Đồng Tiến.] 

- 1.444 lò tập trung tại các xã Canh Nậu, Hồng Kỳ, Tam Tiến, Đồng Tâm, Đông Sơn, Hương Vĩ . 434 bể thu gom, lưu chứa vỏ thuốc bao bì thực vật.
- Khối lượng được xử lý là 44,42 tấn/ngày, đạt 91,9 %; trong đó: Đốt công nghệ là 22,85 tấn/ngày, đốt bằng lò đốt thủ công 8,11 tấn/ngày, chôn lấp hợp vệ sinh 3,65 tấn/ngày; xử lý tại hộ gia đình 9,84 tấn/ngày.
2.4. Về cơ chế tài chính
Năm 2024 bố trí từ ngân sách huyện số tiền hơn 4,8 tỷ đồng để thực hiện nhiệm vụ thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải trên địa bàn huyện; phân bổ kinh phí hỗ trợ công tác thu gom, xử lý rác theo Nghị quyết số 06/NQ-HĐND với tổng số tiền 2.240.000.000 đồng cho các xã, thị trấn.
III. HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
1. Hạn chế
- Tỷ lệ người dân tham gia thu gom rác tập trung còn thấp: xã Đông Sơn chưa tổ chức thu gom rác tập trung, xã Tiến Thắng chỉ thu gom được 54 hộ.
- Một số địa phương bố trí điểm tập kết rác chưa phù hợp gây mất mỹ quan :xã Đồng Lạc, Tam Hiệp xe gom rác tập trung dọc đường tỉnh lộ 292, quốc lộ 17.
- Xã Tân Sỏi đã thu gom về điểm tập kết rác của xã nhưng chưa vận chuyển đến khu xử lý tập trung của huyện; việc xử lý tại khu xử lý của xã chủ yếu là đốt lộ thiên và xử lý bằng chế phẩm nhưng chưa hiệu quả do đó còn có cử tri phản ánh
- Hiện tượng người dân vứt rác không đúng nơi quy định, hay vứt trộm rác tại các tuyến đường, sông, suối còn diễn ra nhưng chưa được xử lý triệt để.
2. Nguyên nhân
- Việc xây dựng các lò đốt thủ công tại nhiều xã thị trấn làm ảnh hưởng tới đến việc vận động người dân tham gia thu gom rác tập trung. 
- Dân cư tại các xã vùng cao còn thưa thớt, diện tích vườn đồi rộng, do vậy chủ yếu áp dụng theo hướng tự phân loại và xử lý tại hộ gia đình; nên tỷ lệ thu gom tập trung còn thấp.
[bookmark: _GoBack]- Việc bố trí điểm tập kết rác tại các xã, thị trấn khó khăn do tâm lý người dân không đồng thuận. Bố trí gần khu dân cư sẽ ảnh hưởng đến môi trường sống của người dân, bố trí xa các khu dân cư việc thu gom không thuận tiện.
- Kinh phí được bố trí cho công tác thu gom rác trên địa bàn các xã, thị trấn còn thấp, chưa đáp ứng được yêu cầu công tác thu gom, xử lý rác tại địa phương.
IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN  TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, phát huy vai trò của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội với công tác thu gom, xử lý triệt để rác thải
Cấp ủy, chính quyền MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan chức năng của huyện, xã, thị trấn tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả việc thu gom, xử lý rác thải ra môi trường theo tinh thần Chỉ thị số 17-CT/TU ngày 27/02/2020 và Kết luận số 99-KL/TU ngày 18/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân về vai trò, vị trí, tầm quan trọng, sự cấp thiết về thu gom, xử lý triệt để rác thải; nâng cao trách nhiệm và nghĩa vụ của mình trong bảo vệ môi trường cũng như việc xả rác thải để hình thành ý thức tự giác, thói quen trong nhân dân, chấm dứt việc xả rác thải không đúng nơi quy định. 
Đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát các hành vi vi phạm pháp luật về xả rác thải; nâng cao năng lực giám sát, thường xuyên đảm bảo cập nhật và nắm chắc tình hình về thu gom, xử lý rác thải trên địa bàn; xử lý kiên quyết các hành vi vi phạm về xả rác thải ra môi trường. Sử dụng các hình thức như dư luận xã hội, phê bình, kiểm điểm, nhắc nhở, xử phạt đối với các hành vi xả thải bừa bãi ra môi trường.
 2. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nâng cao nhận thức, ý thức của người dân trong việc thu gom, phân loại, xử lý rác thải
Tăng cường, đổi mới công tác tuyên truyền, làm cho người dân hiểu được tác hại của việc xả thải không đúng nơi quy định gây ô nhiễm môi trường, để từ đó người dân tự giác tham gia phân loại, thu gom, xử lý rác thải với phương châm mình làm chủ môi trường nơi sinh sống. Phát huy vai trò, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân, cộng đồng dân cư, tổ liên gia tham gia vào công tác kiểm tra, giám sát việc xả thải, thu gom, phân loại, xử lý rác thải tại địa bàn.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện của các xã, thị trấn. Hàng tháng UBND huyện tổ chức giao ban công tác thu gom xử lý rác định kỳ với các xã, thị trấn, tháo gỡ kịp thời những khó khăn vướng mắc; giải quyết những tồn tại hạn chế trong công tác bảo vệ môi trường.
- Phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ huyện  tiếp tục  thực hiện có hiệu quả đề án “Tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên phụ nữ thực hiện thu gom, phân loại, đổ rác thải sinh hoạt đúng quy định trên địa bàn tỉnh Bắc Giang, giai đoạn 2021 – 2025”.
3. Đẩy mạnh công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác gắn với thu tiền dịch vụ theo Quyết định số 148/QĐ-UBND ngày 07/3/2022 của UBND huyện
- Đôn đốc các xã, thị trấn tiếp tục tổ chức thu tiền giá dịch vụ thu gom xử lý rác; đồng thời thực hiện việc quản lý kinh phí thu giá dịch vụ thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt và thanh, quyết toán kinh phí hỗ trợ trên địa bàn theo đúng hướng dẫn tại Công văn số 327/UBND-TCKH ngày 09/3/2022 của UBND huyện. 
- Các xã, thị trấn tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền và có kế hoạch nâng tỷ lệ số hộ dân đóng tiền thu gom xử lý rác; tổ chức tốt thu gom và xử lý rác thải theo quy định; không để rác thải tồn lưu không được thu gom, xử lý.
- Đối với các xã có chương trình xây dựng lò đốt rác thủ công cần rà soát vị trí, địa điểm xây dựng hợp lý; khuyến khích xây dựng theo mô hình hộ gia đình tại các thôn bản dân cư thưa thớt. Hạn chế tối đa việc lò đốt rác thủ công trở thành điểm tồn lưu rác hoặc tập kết rác không đúng quy định.
4. Tạo quỹ đất, xây dựng hạ tầng khu xử lý rác thải
Bố trí quỹ đất làm khu xử lý rác tập trung của huyện, xã, thị trấn, liên xã, thôn, cụm thôn và vị trí tập kết, trung chuyển, phân loại, xử lý rác thải tại các thôn, bản. 
Tập trung thực hiện GPMB đưa vào hoạt động các điểm tập kết, khu xử lý rác đã được phê duyệt; kiểm soát, xử lý triệt để các điểm tồn lưu rác thải trên địa bàn. Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vứt rác thải không đúng nơi quy định (đường, kênh mương, hồ ao, sông suối,...). Phê bình người đứng đầu các địa phương để tồn tại các điểm tập kết rác không đúng quy định./.
	Nơi nhận:
- Sở TNMT;
- Chi cục BVMT;
- CT, các PCT UBND huyện;
- Phòng TN và MT huyện;
- Lưu: VT.
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